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ویراستار  و دبیر صفحه / پگاه ظاهری

در محضر آفتاب
بازخوانی دو روایت از دیدارهای صمیمی و تاریخی با امام خمینی )ره(؛ از حجت‌الاسلام محمدتقی رهبر و حجت‌الاسلام احمد سالک

در آستانه سالگرد ارتحال امام خمینی )ره(، مرور خاطرات نزدیکان و یاران دیرین ایشان، فرصتی است 
پگاه

ی  ظاهر
وه سیاست دبیر گر

برای شناخت ابعادِ ناشناخته از رهبری است که تحولی بزرگ در تاریخ معاصر ایران رقم زد. در این میان، 
روایت‌های کسانی که از نزدیک در کنار امام بودند، اهمیت و اعتبار ویژه‌ای دارد. حجت‌الاسلام محمدتقی 
رهبر و حجت‌الاسلام احمد سالک از تجربه‌های نزدیک خود با امام خمینی برای ما گفتند؛ از روزهای 
مبارزه، فرماندهی، کلاس‌های پرشور درس فقه و اصول تا شب‌های پرالتهاب جماران و مأموریت‌های حساس و لحظه‌هایی که حتی اشک در چشمشان 

جمع شد. روایاتی که نه‌تنها برگ‌هایی از تاریخ شفاهی انقلاب‌اند، بلکه تصویری واقعی از رابطه امام با یاران و همراهانش ارائه می‌دهند.

دیدارهای من با
امام خمینی )ره( 
بــه ســال‌هــایــی 
بــازمــی‌گــردد که 
ــوز انــقــاب  ــنـ هـ

نشده بود.
 آن روزها در قم 
، مجذوب  طلبه بودم و مثل بسیاری دیگر
درس‌های پربار فقه و اصول حضرت امام. 
جلسات درس ایشان پرشکوه بود؛ جمعی 
گــرد ایشان  از بزرگ‌ترین علما و فضلا گــردا
 می‌نشستند.  اما در میان آن فضای علمی، 
چــیــزی فــراتــر از درس فقه جــریــان داشــت. 
جرقه‌های یک نهضت… نهضتی که از دل 
حوزه برخاست و ستون‌های ستم را به لرزه 
درآورد. امــام )ره( تنها یک استاد نبود.  او 
ــاری که گفتن  پرچم‌دار عزت بــود، در روزگ
حــقــیــقــت، جــرئــت مــی‌خــواســت. در همان 
گرد کــاس درس که  ســال‌هــا، ما نه‌تنها شا
همراه راه او شدیم؛ پای منبرش نشستیم، 
در راهپیمایی‌ها حضور داشتیم، و حتی در 
تهیه و توزیع شبانه بیانیه‌های انقلاب، یکی از 
اولین‌ها بودیم. انقلاب که پیروز شد، دیدار با 
امام به شکلی دیگر ادامه یافت. یادم هست 
روزی که جمعی از علمای اصفهان، برای 

دیدار امام به قم آمدند.
ــت‌الله خــادمــی هــم حضور   در آن جمع آیـ

داشت. 
ایشان به من گفتند: »شما به نمایندگی از این 
جمع، در جلسه برای امام صحبت کنید«. 
آن روز، در حضور امام و علمای بزرگ، سخن 
ک نشد. گفتم؛ فرصتی که هیچ‌گاه از خاطرم پا
بنده از نزدیکان همیشگی امــام بــودم؛ در 
جــمــاران نیز بــارهــا در حلقه پــرشــور مــردم، 
کنارشان بــودم. آنجا نه فقط مردم که وزرا 
و مسئولان هم می‌آمدند، اما امام، با همان 

تواضع همیشگی، می‌فرمود: »به من 
خدمتگزار بگویید، بهتر از آن 

اســت کــه رهــبــر خطابم 
کــنــیــد.« ایـــن جمله، 

ــرجــمــان  بـــــرای مـــن ت
تــمــام شخصیت امــام 
ــه در  ــ ــری ک ــ ــب ــود؛ رهــ ــ ــ ب
قــلــه ایــســتــاده بـــود؛ امــا 

ــود را خــدمــتــگــزار مــردم  خ
مــی‌دانــســت. مــا در اصفهان 

، سال‌ها در کنار مردم و برای  نیز
انقلاب ایستادیم. منبر رفتیم، تبلیغ 

ــدان رفــتــیــم و ممنوع‌المنبر  ــ کـــردیـــم، زن
شدیم. اصفهان، در قلب انقلاب بود. شهید 
داد، ایستادگی کــرد و در دفــاع مقدس هم 
سنگ تمام گذاشت. بنده سال‌ها به‌عنوان 
امــام‌جــمــعــه مــوقــت در همین شهر خطبه 
خواندم و همیشه کوشیدم مــروج فرهنگ 
و آرمان‌های حضرت امام باشم. خاطرات 

حدود ۲۱ خاطره 
ــا و  ــ ــ ــداره ــ ــ از دی
ــای  ــ ــات‌ه ــ ــاق ــ م
ــا  مــــخــــتــــلــــف بـ
ــام  ــ ــرت امـ ــ ــض ــ ح
خمینی )ره( دارم 
که هرکدام از آن‌ها 
جــای بحث و تحلیل مفصل دارد. امــا در این 
مجال، به ذکر چند مورد بسنده می‌کنم که برای 
خودم همواره زنده و پرمعنا بوده‌اند. نخستین 
خاطره‌ام برمی‌گردد به زمانی که در جلسه شورای 
فرماندهی سپاه، به دیدار حضرت امام رضوان‌الله 
تعالی علیه رفتیم. آن زمان، من فرمانده بسیج 
کل کشور بودم. امام در آن جلسه فرمودند که 
خبرهایی از وضعیت زندان‌ها به ایشان رسیده 
و باید به آن رسیدگی شود. در پی این دستور، 
مرحوم شهید محلاتی مأمور رسیدگی به 
این موضوع شدند. من نیز در این 
زمینه احضار شدم و مأموریت 
ــدا کــــردم تـــا بـــا هــمــکــاری  ــی پ
ــگــران، بــرنــامــه‌ای بــرای  دی
سرکشی به زندان‌های کشور 
تدارک ببینیم. زندان‌هایی 
مثل زندان توحید، زندان 
ــاط  ــقـ ــر نـ ــ ــگـ ــ اویـــــــــن و دیـ
مــوردبــررســی قـــرار گــرفــت و 
گــزارش این بررسی‌ها تقدیم 
امام شد. در همین قضیه، مطالب 
ــود کــه هــرکــدام  ح بـ زیــــادی مــطــر
به‌تنهایی جای تأمل دارد. خاطره 
دیگری که همیشه در ذهنم زنده است، 
مربوط به مأموریتی می‌شود که برای 
بررسی وضعیت ناصر خان و خسروخان 
قشقایی در منطقه سمیرم اصفهان 
بر عهده گرفتیم. من همراه با برادرم، 
ســـردار رحیم صفوی و مرحوم 

گر بخواهم  من از امــام، پرشمار است؛ اما ا
تصویری کلی بدهم، باید بگویم امام یک 

دریای بی‌کران بود.
 او تنها یک فرد نبود، یک جریان بود، یک 
افق روشن. نگاهش به اسلام، به مردم، به 

حکومت، همه نو و ژرف بود. 
حتی امروز که سال‌ها از ارتحال ایشان گذشته، 
من هر بــار که به کلماتش رجــوع می‌کنم، 
حس می‌کنم از نور تازه‌ای سیراب می‌شوم 
و خوشحالم که مسیر امام، با همان صلابت و 
عقلانیت، به دست رهبری همچون حضرت 
آیت‌الله خامنه‌ای ادامه یافت. ما امروز رفتار و 
گفتار رهبر معظم انقلاب را آیینه‌ای می‌دانیم 
ــداد، مایه  ــام؛ و ایــن امــت از خــط و مشی امـ

دلگرمی نسل ماست که از 
 آغاز در کنار نهضت

 بوده‌ایم.

احمد فضائلی، یک تیم سه‌نفره تشکیل دادیم 
و به ملاقات آن‌ها رفتیم. در پایان این مأموریت، 
گزارشی ۱۹ صفحه‌ای تهیه شد که به خط زیبای 
آقای فضائلی نوشته شده بود. در همان ایام، 
بنی‌صدر با یک فروند هواپیما به اصفهان آمد و 
در جمع همافران پایگاه هشتم شکاری سخنرانی 
کرد. در آنجا، منافقین از جمله مسعود رجوی و 
دیگران، شعار »ارتــش بی‌طبقه« را سر دادنــد. 
بنی‌صدر در آن سخنرانی، ضمن توهین به امام، 
ح کرد. در آن زمان، من  مسائل دیگری را نیز مطر
فرمانده کل سپاه اصفهان بودم و شهید بابایی، 
فرمانده پایگاه هشتم شکاری، با من تماس گرفت. 
من بلافاصله فــرودگــاه را محاصره کــردم و نوار 
سخنرانی بنی‌صدر را به همراه عکس‌هایی از 
شعارها، تهیه و آماده کردم. سپس با حاج‌آقا احمد 
خمینی تماس گرفتم و گفتم که لازم است امام را 
ببینم. یک ساعت بعد، ایشان تماس گرفتند و 
گفتند فردا صبح ساعت ۸ آنجا باش. امام فرموده 
بودند که همراه با شخص دیگری بیایم که من 
هم این خواسته را رعایت کردم. وقتی به دیدار 
امام رفتیم، گزارش مربوط به ناصر خان و خسرو 
خان قشقایی را که به‌صورت مکتوب بود، تقدیم 
ایشان کردیم. همچنین نوار سخنرانی بنی‌صدر 
را تحویل دادیم. در آن لحظه، از شدت ناراحتی، 
گریه‌ام گرفت و نتوانستم حرفی بزنم. امام سکوت 
کردند و اجــازه دادنــد گریه‌ام تمام شــود. بعد با 
آرامش فرمودند: »ناراحت نباشید، این‌ها با یک 
کلمه کنار می‌روند.« و واقعاً هم همین‌طور شد؛ 
ما دیدیم که بنی‌صدر با یک کلمه، کنار رفت. 
خاطره دیگری نیز از روز عید غدیر خم در ذهن 
دارم. آن روز، مقام معظم رهبری که در آن زمان 
رئیس‌جمهور بودند، هیئت دولت را برای دیدار 
با امام به جماران برده بودند. من هم به‌عنوان 
فرمانده کمیته‌های کل کشور، همراه دولت بودم. 
در آن جمع، آقای حبیبی که قد بلندی داشت، 
در صف اول ایستاده بود، و مقام معظم رهبری 
در کنار امام و افرادی چون حاج احمد آقا و آقای 
توسلی حضور داشتند. من دیدم آقای حبیبی 
جلو نمی‌رود، به همین دلیل خــودم به جلوی 
صف رفتم و دست امام را بوسیدم. امام هم به 
من سکه‌ای دادنــد، از آن سکه‌های قدسی که 
طلا نبود؛ اما رنگ طلایی داشت. وقتی کنار رفتم، 
با خودم گفتم حیف است دوباره دست امام را 
نبوسم. این بار از وسط صف هیئت دولت جلو 
رفتم، امــام نگاهی به من کردند، و من باز هم 
دست ایشان را بوسیدم و به انتهای صف برگشتم. 
این بار، امام را دیدم که با دیدن من خندیدند. 
من هم از فرصت استفاده کردم و گفتم: »آقا! برای 
ننه‌م هم سکه بدید.« امام خندیدند و ظرف سکه 
را در دستان من خالی کردند و فرمودند: »این هم 
مال ننه‌ت.« من هم آن سکه‌ها را خدمت مادرم 
بردم و گفتم: »این هدیه امام برای شماست.« 
این‌ها تنها چند نمونه از خاطراتی است که در 
حافظه‌ام از آن روزهـــای بــزرگ و آن مــرد الهی 

به‌یادگارمانده است.

 از نزدیکان
 همیشگی امام بودم

 هدیه امام برای
دولت مادرم

برنامه وزیر پیشنهادی اقتصاد 
منتشر شد

علی مدنی‌زاده، گزینه معرفی شده از سوی دولت برای 
تصدی وزارت امور اقتصادی و دارایی ایران با انتشار 
برنامه جامع خود تحت عنوان »رشد عدالت‌محور«، 
چارچوب اجرایی برای تحقق این برنامه را ارائه کرده 
است. به گزارش ایسنا، برنامه سید علی مدنی‌زاده 
برای پذیرش مسئولیت وزارت امور اقتصادی و دارایی 
با عنوان »رشد عدالت‌محور« در سه بخش به تبیین 
وضع موجود، مبانی طراحی شامل اسناد بالادستی، 
رویــکــردهــای برنامه و اصــل‌هــای کلی و سپس اهم 
برنامه‌های وزارت امور اقتصادی و دارایی پرداخته 
کید بر پیوند رشد اقتصادی و  است. این برنامه با تأ
عدالت اجتماعی، راهکارهای عملیاتی برای عبور از 
چالش‌های کنونی اقتصاد ایران و دستیابی به توسعه 
پایدار را تشریح می‌کند. توسعه بازار سرمایه و ارتقای 
نظام تأمین مالی تولید، ارتقای نظام تأمین مالی تولید 
و مشارکت در برنامه اصلاح نظام بانکی، بیمه، ارتقای 
کارایی اجرای بودجه و مدیریت بدهی‌های دولت، 
مولدسازی دارایی‌های دولت، سیاست‌های کلی اصل 
۴۴ و توانمندسازی بخش خصوصی، مالیات، گمرک 
و فرایندهای تجاری، مناطق آزاد، اصلاح نهادی و 
، دیپلماسی اقتصادی و  ارتقای محیط کسب‌وکار
سرمایه‌گذاری خارجی و در نهایت اقتصاد هوشمند و 
تحول رقــومــی )دیجیتال( از مـــواردی اســت کــه در 
برنامه‌های وزیر پیشنهادی برای تصدی وزارت امور 
اقتصادی و دارایی دیده می‌شود. طبق اعلام وزارت 
کید شده است:  امور اقتصادی و دارایی در این برنامه تأ
رشــد اقتصادی پایدار و عدالت‌محور نه یک شعار 
انتزاعی بلکه ضرورتی بنیادین برای حفظ انسجام 
اجتماعی ارتقای تاب‌آوری ملی و گشودن مسیر توسعه 
در اقتصاد ایران است.  دکتر مدنی‌زاده در بخشی از 
کید کرده است: این سند حاصل ترکیب  برنامه خود تأ
تجربیات اجرایی تحلیل‌های کارشناسی و تعهد به 
اهداف توسعه‌ای در چارچوب قانون برنامه هفتم 
پیشرفت است. تلاش شده تا ضمن پایبندی به اسناد 
بــالادســتــی راهــکــارهــایــی مشخص قابل‌سنجش و 
هماهنگ با شرایط اقتصادی کشور برای ارتقای رشد 
و عدالت تبیین شود. رویکرد غالب، عبور از سیاست‌های 
پرهزینه و ناکارآمد باز تعریف نقش دولت از تصدی‌گری 
به توانمندسازی ارتقای حکمرانی اقتصادی و خلق 
کثری  سازوکارهایی برای اعتمادسازی و مشارکت حدا
بخش خصوصی است. بدون اصلاحات نهادی بهبود 
شفافیت افزایش پیش‌بینی‌پذیری و بهره‌گیری از 
ظرفیت واقعی مــردم رشــد عدالت‌محور به تحقق 

نمی‌رسد. 

اصفهان

اولتیماتوم مدیریت ارشد 
استان به اعضای شورای 

آموزش‌وپرورش
استاندار اصفهان گفت: در صورت ترک فعل و عدم 
انجام هر یک از بندهای قانون حمایت از حقوق 
معلولان، برخورد قاطعی با دستگاه خاطی خواهد 
شد. به گزارش اداره کل روابط‌عمومی و امور بین‌الملل 
استانداری اصفهان، مهدی جمالی‌نژاد در یک‌صد 
ــورای آمــوزش‌وپــرورش  و هشتاد و نهمین جلسه ش
استان اصفهان اظهار کرد: این شورا بالاترین مرجع 
تصمیم‌گیری و اقدام پیرامون بیش از یک میلیون 
دانش‌آموز اصفهانی بوده و از اهمیت بالایی برخوردار 
است؛ ازاین‌رو عدم حضور فعال اعضای اصلی شورا نظیر 
مدیریت شهری تحت هیچ شرایطی پذیرفته نیست. 
کید بر اجرای تمام ابعاد قانون حمایت  او در ادامه با تأ
از حقوق معلولان و به‌ویژه دانش‌آموزان استثنایی، 
عنوان کــرد: انباشت مشکلات به دلیل کم‌اهمیت 
شــمــردن مـــوارد توسط دستگاه‌های اجــرایــی است 
درحالی‌که آنها موظف به پیگیری جدی تا حصول 
نتیجه هستند؛ بسیاری از دستگاه‌ها در این زمینه 
تکلیف قانونی داشته و تحت هیچ شرایطی مجاز 
به شانه خالی‌کردن از بار مسئولیت خود نمی‌باشند.

استاندار اصفهان خطاب به نماینده دستگاه نظارتی 
در شورای آموزش‌وپرورش استان بیان کرد: انجام 
تکالیف قانونی دستگاه‌های اجرایی در این حوزه 
باید با مطالبه‌گری جدی دنبال شود و در صورت عدم 
انجام هر یک از بندهای قانون توسط دستگاه‌های 
متولی، برخورد قاطعی به دلیل تــرک فعل با ارگــان 

خاطی انجام خواهد شد.

کید  مدیرکل آژانــس بین‌المللی انــرژی اتمی با تأ
بر اینکه »اراده سیاسی لازم در هر دو طرف برای 
حصول توافقی میان ایــران و آمریکا وجــود دارد« 
گفت: شفافیت، عنصر ضروری این توافق است. به 
گزارش ایسنا، رافائل گروسی که به یونان سفرکرده 
است، اذعان کرد که قصد دارد دبیرکل بعدی سازمان 
ملل باشد. او گفت: من خیلی‌خیلی جدی به آن فکر 
می‌کنم و این تا حــدودی به چیزهایی که الان در 
موردشان بحث می‌کنیم، مربوط می‌شود. فکر می‌کنم 
سازمان‌های بین‌المللی باید نقشی در جهانی که 
با سطوح فزاینده‌ای از درگیری و چندپارگی روبه‌رو 
است، ایفا کنند. من به مفیدبودن آن اعتقاد دارم. 
من بــه‌ضــرورت وجــود سازمان ملل متحد اعتقاد 
دارم؛ اما سازمان مللی که مهم باشد، سازمان مللی 
که در حل‌وفصل درگیری‌ها مشارکت کند. به همین 
دلیل است که من به‌طورجدی به آن فکر می‌کنم. 
گروسی که با شبکه یورونیوز گفت‌وگو می‌کرد، در 
کرات هسته‌ای تهران و  پاسخ به سؤالی درباره مذا

واشنگتن، برگزاری آن را بسیار مهم توصیف کرد و 
گفت: مشکلاتی بزرگ در مسیر رسیدن به توافق وجود 
دارد. او باتکیه‌بر ادعاها علیه ماهیت فعالیت‌های 
هسته‌ای ایران عنوان کرد: شفافیت عنصر ضروری 
این توافق است. برنامه هسته‌ای )ایران( در حال 
پیشرفت است؛ اما درعین‌حال، عناصر خاصی وجود 
دارد که ما را بسیار محتاط می‌کند. اجازه دهید به 
چند مورد اشاره کنم. اول، ایران در حال غنی‌سازی 
اورانیوم تا سطح بسیار بالایی اســت. غنی‌سازی 
اورانیوم به‌خودی‌خود ممنوع نیست؛ اما ایران تنها 
کشور در جهان است، جدا از کشورهایی که سلاح 
هسته‌ای دارنــد که اورانیوم را تا این سطح بسیار 
بالا غنی‌سازی می‌کند و همچنان به این کار ادامه 
می‌دهد و در اینجا، یک نگرانی بین‌المللی وجود 
گرچه تا  دارد. مدیرکل آژانس اتمی مدعی شد که »ا
حدودی با تهران همکاری وجود دارد، اما از طرف 
تهران سؤالات بی‌پاسخی وجود دارد.« گروسی در 
ادامه ادعاهای خود گفت: ما در مکان‌هایی که قرار 

نبود هیچ فعالیت هسته‌ای وجود داشته باشند، 
چه برسد به اورانیوم غنی‌شده، ردپایی از اورانیوم 
غنی‌شده پیدا کرده‌ایم؛ بنابراین، خیلی ساده است. 
ما اینجا هیچ دستور کــار سیاسی نــداریــم. از آنها 
می‌پرسیم، چرا من این را اینجا پیدا کردم؟ اینجا 
چه اتفاقی افتاده بود که من اورانیوم غنی‌شده پیدا 
کردم؟ تجهیزاتی که شما اینجا استفاده می‌کردید، 
کجاست؟ فعالیت چه بود؟ و این روند تقریباً پنج 

سال طول کشیده است، بدون اینکه ما توضیحات 
لازم را دریافت کنیم. او که بارها برای بازرسی‌های 
میدانی از تأسیسات هسته‌ای به اوکراین سفرکرده 
کید  است و هفته آینده نیز در کثیف خواهد بود، تأ
کرد: باید فوراً آتش‌بس برقرار شود، زیرا در غیر این 
صورت خطرات زیادی وجود دارد. تا زمانی که بدون 
وقوع حادثه هسته‌ای به مرحله آتش‌بس نرسیم، 

من همچنان مانند روز اول نگران خواهم بود. 

اراده سیاسی لازم در تهران و واشنگتن 
برای حصول توافق وجود دارد

انرژی هسته‌ای

حقوقی و قضایی

در عرصه مبارزه با فساد و 
گزینش کادر قضایی نیاز به 

تحول داریم

رئیس قوه قضاییه گفت: نه فقط در عرصه مبارزه 
با فساد بلکه شاید در جذب و گزینش کادر قضایی 
نیز نیاز به تغییروتحول داشته باشیم؛ آیا با همان 
شیوه‌ها و ابزارهای دو دهه پیش می‌توانیم نیروهای 
متعهد و متخصص را جذب و گزینش کنیم؟ آیا برای 
جذب و به‌کارگیری نیروهای نخبه، نیاز به تحول 
در گزینش‌های خــود و آمــوزش‌هــای حین خدمت 
ــزارش مرکز رسانه قــوه قضائیه،  خــود نــداریــم؟ به گ
حجت‌الاسلام غلامحسین محسنی اژه‌ای، روز گذشته 
طی سخنانی در نشست شورای‌عالی قوه قضاییه، با 
تبیین و تشریح انتظارات بحقی که امامین انقلاب و 
مردم در طول زمان و حال حاضر از قوه قضاییه داشته 
گر چه تحقق و گسترش عدالت،  و دارند، تصریح کرد: ا
امری نیست که در انحصار دستگاه قضایی باشد و 
سایر بخش‌ها و دستگاه‌ها در کشور نیز در این عرصه 
دارای تکالیف هستند، لکن یکی از مسئولیت‌های 
اصلی و قانونی ما در عدلیه تحقق و گسترش عدالت 
است؛ باید بررسی دقیق و جامع به عمل‌آوریم که قوه 
قضاییه چه میزان در امــر خطیر تحقق و گسترش 
عدالت موفق بوده است. رئیس قوه قضاییه بیان 
کید کرده‌ایم که تکریم ارباب‌رجوع  داشت: بارها تأ
در قوه قضاییه یک اصل اساسی است؛ باید با مردم و 
مراجعین به دستگاه قضایی، برخورد کریمانه داشت 
و امــور آنها را به‌سرعت و دقت انجام داد؛ تأخیر در 
پیشبرد کار مراجعین به عدلیه به‌هیچ‌وجه جایز نیست. 
بعضاً می‌توان با اتخاذ تدابیر و تمهیداتی، فرایندهای 
اضافی را از مراجع قضایی زدود تا پرونده‌های قضایی 
مردم هر چه زودتر تعیین تکلیف شوند؛ یکی از وجوه 
ــوع، همین  ــاب‌رج رضایت‌مندی مــردم و تکریم ارب
پیشبرد سریع و دقیق کــار آنها و جلوگیری از اطاله 
دادرســی‌هــاســت. محسنی اژه‌ای در ادامــه با اشــاره 
به‌ضرورت مبارزه علمی، همه‌جانبه و مدبرانه با مظاهر 
مختلف فساد، گفت: مبارزه با مظاهر مختلف فساد، 
رانت‌خواری و ویژه‌خواری یکی از انتظارات بحقی 
است که از قوه قضاییه وجــود دارد. ما در دهه‌ها و 
مقاطعی، یک مقدار در کارها و حرف‌هایمان در این 
عرصه فرازوفرودهایی داشته‌ایم؛ یکجا موضوعی 
، آن را فساد ندانسته‌ایم؛  را فساد تلقی و جای دیگر
یک جایی در اصل وقوع فساد اتفاق‌نظر بوده؛ اما در 
شیوه‌های برخورد، تفاوت دیدگاه وجود داشته است؛ 
علی‌ای‌حال باید در این زمینه نیز رویکردها و نگاه‌های 
خود را نزدیک گردانیم. محسنی اژه‌ای ادامه داد: حتی 
دشمنان در به‌کارگیری ترفندهای دشمنی و عداوت 
گر قاضی ذی‌صلاح  نیز دچار تغییروتحول شده‌اند؛ ا
ما به این ترفندها و حربه‌های دشمنان آشنا نباشد، 
آیا می‌تواند هنگام بررسی پرونده عناصر مرتبط با 
آنها، با جامعیت و درستی، اقدام به صدور رأی نماید؟ 

سیاست خارجی

به‌زودی به آمریکا پاسخ مناسب 
می‌دهیم

کید بر این  وزیر خارجه جمهوری اسلامی ایران با تأ
که »هیچ مانعی برای توسعه روابط با مصر و عجله‌ای 
برای تبادل سفرا با این کشور نداریم« از دیدارش با 
مدیرکل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی در قاهره خبر 
کید کرد که به‌زودی به آمریکا پاسخ مناسب  داد و تأ
می‌دهیم؛ این پاسخ بر اساس مواضع و اصول ملت 
ایران خواهد بود و حقوق ملت ایران را حفظ خواهد. 
به گزارش ایسنا، سید عباس عراقچی در کنفرانس 
خبری مشترک با وزیر خارجه مصر در قاهره با اشاره 
به دیدار خود به با رئیس‌جمهور مصر گفت: ایران و 
مصر نقش مهمی در راستای ایجاد صلح و امنیت در 
منطقه دارند و اراده مقامات دو کشور در این راستاست. 
وزیر امور خارجه کشورمان در ادامه با بیان اینکه ما 
به دنبال گسترش روابط با مصر هستیم و این اراده 
در بین مقامات دو کشور وجود دارد، افزود: در حال 
حاضر اعتماد خوبی بین مقامات دو کشور وجود دارد 
و بیش از هر زمــان دیگر بــرای گسترش روابــط بین 
کید  دو کشور اراده وجود دارد. عراقچی همچنین تأ
کرد: غنی‌سازی بر اساس معاهدات بین‌الملل حق 
ماست و این حق را نمی‌توان از ایران گرفت. او افزود: 
خواسته‌ای که برخلاف حقوق ملت ایران باشد را قبول 
نمی‌کنیم. ما از ایده منطقه عاری از سلاح هسته‌ای 
استقبال می‌کنیم و ایران خود جز طراحان این ایده بوده 
است و ما به دنبال رسیدن به این موضوع هستیم. او 
کید  همچنین درخواست  ایران جهت رفع تحریم‌ها تأ
کرات رفع تحریم‌های  کرد: مطالبه اصلی ما در این مذا
ظالمانه علیه ملت ایران است. عراقچی در این نشست 
کرات ادامه می‌دهیم تا  کید کرد: ما به مذا خبری تأ
جایی که بتوانیم حقوق ملت ایران را احقاق کنیم، از 
نظر ما نه‌تنها بهترین گزینه، بلکه تنها راه، دیپلماسی 
است و هیچ راه‌حل دیگری وجود ندارد. ما برای اثبات 
کره  مسالمت‌آمیز بودن برنامه هسته‌ای خود میز مذا
را ترک نکردیم و نمی‌کنیم. خواسته‌ای که بر خلاف 

حقوق ملت ایران باشد را قبول نمی‌کنیم.

حجت‌الاسلام احمد سالکحجت‌الاسلام محمدتقی رهبر
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ابوالفضل قربانی–"
ی و "– رئــیــس کمیسیون هوشمندساز

حمل‌ونقل شورای اسلامی شهر اصفهان

محمدتقی رفیعی–"
رئیس اداره ارتباطات مردمی شهرداری "–

اصفهان

سید علی معرک‌نژاد–"
سخن‌گو و مدیرکل ارتــبــاطــات و امــور "–

ی اصفهان بین‌الملل شهردار

محمد نورصالحی–"
رئیس شورای اسلامی شهر اصفهان"–

علی رضی‌زاده–"
مدیر منطقه یک شهرداری اصفهان"–

مترو تا ۲۰۰ سال آینده 
پاسخ‌گوی نیاز شهر اصفهان 

است

رئیس کمیسیون هوشمندسازی و حمل‌ونقل 
شورای اسلامی شهر اصفهان گفت: کاری که 
اکنون انجام می‌دهیم، زیربنایی و ماندگار است 
که تا ۲۰۰ سال آینده پاسخ‌گوی نیاز شهر خواهد 
بود. برخلاف زیرگذری که ممکن است فقط ۱۰ 
سال دوام داشته باشد، مترو یک زیرساخت اساسی 
است.ابوالفضل قربانی اظهار کرد: امروز دیگر دوره 
ساخت روگذر و زیرگذر به‌عنوان راه‌حل دائمی 
برای ترافیک گذشته است؛ در دنیا نیز به این 
نتیجه رسیده‌اند که این نوع پروژه‌ها در بهترین 
حالت، اثر کوتاه‌مدت دارد و بعدها خود تبدیل به 
گره ترافیکی می‌شود؛ به‌عنوان‌مثال، در خیابان 
امام خمینی)ره( هم پلی به‌طول پنج کیلومتر و 
هم مسیر سطحی با همان میزان ظرفیت داریم؛ 

اما هر دو امروز اشباع شده است.
گر بخواهیم به این موضوع نگاه   او افزود: ا
گر به‌جای  علمی‌تری داشته باشیم، شاید ا
ساخت روگذر به سمت توسعه حمل‌ونقل عمومی 
می‌رفتیم، امروز شرایط بهتری داشتیم؛ البته 
تصمیم‌های آن زمان اقتضاهای خود را داشت 
و قابل احترام است؛ هرچند در بعضی نقاط 
استثنا نیز وجود دارد؛ به‌عنوان‌مثال، تونل شهید 
آقاخانی در خیابان بزرگمهر همچنان نیاز واقعی 
شهر بوده و کارآمدی آن نیز مشخص است. 
رئیس کمیسیون هوشمندسازی و حمل‌ونقل 
کید کرد: حجم  شورای اسلامی شهر اصفهان تأ
پروژه‌های عمرانی در دوره ششم نه‌تنها کم نشد، 
بلکه بیشتر هم شد؛ اما بسیاری از آن‌ها از دید 
مردم پنهان است؛ به‌عنوان‌مثال، احداث بیش 
از ۲۰ ایستگاه در مسیر خط دو متروی اصفهان 
بود که هرکدام از این ایستگاه‌ها از لحاظ حجم، 
اعتبار و پیچیدگی چیزی کمتر از یک روگذر یا 
زیرگذر بزرگ ندارد؛ ایستگاهی همچون میدان 
امام‌حسین)ع( به‌تنهایی از چند پروژه عمرانی 
سابق بزرگ‌تر و ماندگارتر است. او گفت: در حال 
حاضر در خط یک مترو در ساعات اوج ازدحام، 
درِ واگن‌ها به‌سختی بسته می‌شود که این نشان 
می‌دهد مردم از مترو استقبال کرده‌اند و به این 
خدمات نیاز دارند؛ زیرا ارزان است، زمان کمتری 

می‌برد و مهم‌تر اینکه آلایندگی ندارد.
قربانی تصریح کرد: اقدام‌ها در رینگ چهارم 
ترافیکی شهر یکی دیگر از پروژه‌های اساسی 
گر این حلقه تکمیل نشود، ترافیک  است. ا
گزیر وارد شهر می‌شود و مشکلات چند  عبوری نا
برابر خواهد شد؛ بنابراین پروژه‌های عمرانی 
نه‌فقط در حال انجام است، بلکه در این دوره 
به سمت اقدام‌های اساسی و ریشه‌ای رفته، 
 اما چون زیرساختی است، از دید مردم پنهان

مانده.

پویش »شیرین‌سخنان« را 
در تماس با ۱۳۷ نقد کنید

رئیس اداره ارتباطات مردمی شهرداری اصفهان 
گفت: شهروندان می‌توانند با سامانه ۱۳۷ 
شهرداری تماس بگیرند و نظر خود را درباره 
ح کنند. محمدتقی  »شیرین‌سخنان« مطر
رفیعی اظهار کرد: ایده اجرای پویش شهروندی 
ح و در  شیرین‌سخنان از سال گذشته مطر
قالب یکی از پروژه‌های ارتقابخشی اداره 
ارتباطات به توان ۲۰ برنامه‌ریزی شد تا 
کنون با یک فرایند پنج‌ماهه به اجرا  اینکه ا
 درآمده است. او تصریح کرد: در این پویش آثار 
۲۵ شاعر فارسی‌گو کاوش شد که نتیجه آن بیش 
از ۱۰۰ بیت درباره نیکوسخن‌گفتن بود؛ سپس در 
مرحله اجرا و پس از چندبار غربال این اشعار، 
شیرین‌سخنان با آثار ۱۳ شاعر اجرا شد. رئیس 
اداره ارتباطات مردمی شهرداری اصفهان با بیان 
اینکه این پویش با هدف ترویج نیکوسخن‌گفتن 
از چند روز پیش در سطح شهر اجرا شده است، 
ادامه داد: شیرین‌سخنان، تحفه زبان فارسی برای 
ارتباط‌های مردمی شهر زندگی بوده و بهانه‌ای 
است تا شعر شعرای نامی ایران‌زمین را میهمان 
شهر اصفهان کنیم. رفیعی با بیان اینکه پویش 
شامل سه بخش است، گفت: در بخش نخست، 
تصویر شاعر در کنار تعدادی از شهروندان اصفهانی 
قرار گرفته است؛ پروین اعتصامی در جمع کودک 
و نوجوان، فردوسی در جمع چند جوان کوهنورد 
و صغیر در جمع هیئتی‌هاست یا ناصرخسرو که 
به جهانگردبودن معروف است، کنار پل‌های 
تاریخی اصفهان مشغول دوچرخه‌سواری است.
او تصریح کرد: بالای تصاویر یک مصرع از شاعر در 
رابطه با نیکوسخن‌گفتن آورده‌شده و پایین بنرها 
در رابطه با یکی از خصلت‌های مردم اصفهان 
شعار پویش آمده که در آن یکی از خصلت‌های 
کید قرار گرفته است. نیکوسخن‌گفتن موردتأ
رئیس اداره ارتباطات مردمی شهرداری اصفهان 
خاطرنشان کرد: امیدوارم با انجام این اقدام‌ها 
بتوانیم رفتار بین کارکنان و شهروندانی را که با 
۱۳۷ تماس می‌گیرند، اصلاح کنیم؛ به‌طوری‌که 
نمود واقعی فرهنگ مردم اصفهان باشد. او با 
بیان اینکه این ابتدای مسیر فرهنگ‌سازی برای 
مکالمه با کارشناسان مرکز ارتباطات مردمی است، 
تصریح کرد: شهروندان با شیرینی گفتار خود قدردان 
زحمت کارکنان شهرداری هستند؛ بنابراین با 
تکیه بر همین فرهنگ قدردانی و نیکویی سخن 
که بین تمام مردم اصفهان وجود دارد، سعی در 
اصلاح خرده‌رفتارها داریم.رفیعی با بیان اینکه 
شهروندان می‌توانند با ۱۳۷ تماس بگیرند و نظر 
ح کنند،  خود را درباره »شیرین‌سخنان« مطر
کید کرد: خرسندیم که این پویش به‌عنوان  تأ
اولین‌تجربه در نوع خود، بازخوردهای متفاوتی 
گرفته و نشان‌دهنده دغدغه‌مندی مردم اصفهان 

در عرصه‌های فرهنگی و اجتماعی است.

 رونمایی از خدمات نوین 
الکترونیکی شهرداری اصفهان 

در بسته پرواز اصفهان

ســخن‌گو و مدیرکل ارتباطات و امور بین‌الملل 
شــهرداری اصفهــان مهم‌تریــن موضوع‌هــای 
موردبررسی در یک‌صدوچهل‌وســومین جلسه 
شورای معاونان شهرداری را تشــریح کرد.سید 
علــی معرک‌نــژاد اظهــار کــرد: جلســه ایــن هفتــه 
شورای معاونان شهرداری اصفهان طبق روال 
هفتگــی برگــزار و علاوه‌بــر بررســی و پیگیــری 
مصوبــات قبلــی بــه دستورجلســه‌های اجرایــی 

و عملیاتــی نیــز پرداختــه شــد.
او افــزود: مهم‌تریــن موضــوع جلســه ایــن هفته 
بررســی و تحلیــل کیفــی و کمــی مراجعه‌هــای 
مردمی مرتبط با مباحث شهرسازی در مناطق 
پانزده‌گانه و فرایند دریافت پروانه ساختمانی 
بــود. ایــن موضــوع به‌عنــوان یکــی از خدمــات 
خــاص و ویــژه شــهرداری اصفهــان در برخــی 
از مواقــع موردنقــد شــهروندان به‌ویــژه ازنظــر 
زمان‌بندی، شفافیت و پاسخ‌گویی قرار گرفته 
است؛ بنابراین مدیریت‌شهری این دغدغه‌ها 
را موردتوجه قرارداده و درصدد ارتقای کیفیت 
مراجعه‌هــا و تکریــم ارباب‌رجــوع در بالاتریــن 

ســطح ممکــن اســت.
ســخن‌گو و مدیرکل ارتباطات و امور بین‌الملل 
شــهرداری اصفهــان بیــان کــرد: در ایــن جلســه 
مــوارد مرتبــط بــا نحــوه برخــورد کارکنــان 
بــا ارباب‌رجــوع در واحدهــای شهرســازی، 
کاهــش زمــان مراجعه‌هــا، الکترونیکی‌کــردن 
خدمــات و ارتقــای شــفافیت، به‌طــور خــاص 
و مفصــل موردتحلیل‌‌وبررســی قــرار گرفــت 
و تصمیــم بــر آن شــد کــه ایــن موضــوع هفتــه 
آینــده دوبــاره در دســتورکار قــرار گیــرد و در ایــن 
فاصلــه بحث‌هــای کارشناســی دقیق‌تــری 
ــا تصمیم‌هــای نهایــی در جلســه  انجام‌شــده ت

آتــی اتخــاذ شــود.
اد ادامــه داد: در دوره جــاری  معرک‌نــژ
مدیریت‌شــهری، الکترونیکی‌کــردن خدمــات 
و شــفافیت در دســتورکار ویــژه قــرار گرفتــه 
اســت. ازجملــه ثمره‌هــا و موفقیت‌هــای 
کتــور  حاصل‌شــده می‌تــوان بــه صــدور فا
بــرای دریافت‌کننــدگان پروانــه ســاختمانی 
و غیرحضوری‌کــردن درخواســت‌ها اشــاره 
ــر شــفافیت  ــادی ب ــر زی کــرد کــه ایــن اقــدام تأثی
داشــته اســت؛ بااین‌حــال فراینــد گرفتــن 
پروانــه و مراجعــه بــه شــهرداری همچنــان بــا 
پیچیدگی‌هــا، ملاحظه‌هــا و ضوابــط خــاص 
خود همراه اســت که بخش عمــده‌ای از آن به 

خــود فراینــد شهرســازی بازمی‌گــردد.
ســخن‌گو و مدیرکل ارتباطات و امور بین‌الملل 
شــهرداری اصفهــان اظهــار کــرد: در ادامــه 
جلســه، پیگیــری مصوبــات قبلــی در دســتورکار 
قــرار گرفــت. بهره‌بــرداری از خدمــات نویــن 
الکترونیکــی شــهرداری اصفهــان در قالــب 
بســته پــرواز اصفهــان )بهره‌بــرداری بیــش از 
۶۰ پروژه کلان شهرداری در ۱۴۰۴( که حاصل 
تلاش‌های همکاران در »سازمان فاوا« است و 
ح شد. مباحث  به‌تدریج به ثمر می‌نشیند مطر
حکمروایی هوشمند و استفاده از مدیریت داده 
و اطلاعــات در مدیریت‌شــهری و اقدام‌هــای 
انجام‌شــده درزمینــه الکترونیکی‌کــردن و 
غیرحضوری‌کردن خدمات ازجمله اقدام‌های 
ارزنــده ســازمان فنــاوری اطلاعــات و ارتباطات 
شــهرداری اصفهــان اســت کــه در ســال جــاری 

ــید. ــد رس ــرداری خواه ــه بهره‌ب ب
او تصریــح کــرد: در ادامــه، مصوبــات قبلــی 
حوزه‌هــای برنامه‌ریــزی، خدمــات شــهری و 
مالی‌اقتصــادی نیــز موردبررســی و پیگیــری 

مجــدد قــرار گرفــت.

  بودجه سالانه 
برای  ۹۰ محله کم‌برخوردار 

نصف‌جهان
رئیس شورای اسلامی شهر اصفهان گفت: با توجه 
به شعار »توجه به مناطق و محله‌های کم‌برخوردار« 
در دوره ششم مدیریت‌شهری اصفهان در قالب 
کمیته‌های نظارتی که روزهای یکشنبه در چهار 
منطقه شهرداری فعال است، بازدیدهای متعددی از 
این محله‌ها انجام می‌شود؛ علاوه‌برآن، هر زمان که 
ضرورت ایجاب کرده است، در مناطق کم‌برخوردار 
حاشیه‌ای، به‌طور شخصی حاضر  شدم. محمد 
کنون حدود ۹۰ محله  نورصالحی اظهار کرد:  تا
کم‌برخوردار از میان ۲۲۰ محله اصفهان شناسایی 
شده است و هر سال برای بخشی از آن‌ها در بودجه 
اعتبار ویژه‌ای در نظر گرفته‌ایم؛ البته هنوز رضایت 
کامل نداریم و تلاش می‌کنیم اقدام‌های بیشتری 
برای کاهش فاصله میان محله‌ها  انجام شود. رئیس 
شورای اسلامی شهر اصفهان گفت: در حال حاضر 
تولید اتوبوس برقی در کشور محدود بوده و بیشتر 
مواقع مونتاژ برندهای خارجی است؛ حتی تولید 
اتوبوس‌های دیزلی نیز کاهش یافته و قیمت‌ها 
بسیار بالا رفته است. او تصریح کرد: سال گذشته 
قرار بود نخستین اتوبوس‌های برقی وارد شهر شود؛ 
اما به‌دلیل بدعهدی در تأمین سهم ۳۰درصدی 
توسط سازمان شهرداری‌ها، این برنامه کمی به 
تعویق افتاد؛ بااین‌حال مصوب شد ۱۰۰ دستگاه 
کسی برقی نیز به  اتوبوس برقی خریداری و ۵۰۰ تا
ناوگان اضافه شود.رئیس شورای اسلامی شهر 
اصفهان بیان کرد: زیرساخت‌های لازم همچون 
ایستگاه‌های شارژ برای خودروها و اتوبوس‌ها 
در حال آماده‌سازی است و سال جاری شاهد 
 ورود نخستین‌سری اتوبوس‌های برقی خواهیم 
کسی‌های  بود.نورصالحی اظهار کرد: درزمینه تا
برقی نیز تسهیلات خوبی ارائه داده‌ایم؛ ۵۰۰ میلیون 
تومان وام بلاعوض از سوی شهرداری، ۶۰۰ میلیون 
تومان وام کم‌بهره از سوی تولیدکننده و ۲۰۰میلیون 
کسی‌های  تومان نیز آورده رانندگان متقاضی تا
برقی بوده است؛ اما این حمایت برای مردم عادی 
نیز باید توسعه پیدا کند که نیازمند حمایت‌های 

دولتی و بانکی  است.

مهدی غلامی"–
مدیر منطقه ۱۱ شهرداری اصفهان"–

افزایش حدود شش‌برابری 
بودجه منطقه۱۱ اصفهان

مدیر منطقه ۱۱ شهرداری اصفهان گفت: سال 
۱۳۹۲ بودجه منطقه ۸,۲ میلیارد تومان بوده، 
ابتدای دوره ششم شورای اسلامی شهر ۷۵ میلیارد 
تومان و سال ۱۴۰۴ به ۴۳۰ میلیارد تومان رسید که 
نسبت به ابتدای دوره تا کنون حدود شش برابر 
افزایش بودجه منطقه‌ای داشته‌ایم. مهدی غلامی 
با بیان اینکه بودجه محرک توسعه به‌واسطه 
کم‌برخورداری به منطقه اختصاص می‌یابد، 
تصریح کرد: در ۱۴۰۳ معادل ۸۵ میلیارد تومان 
بوده که در ۱۴۰۴ به ۱۳۰ میلیارد تومان افزایش یافته 
و نسبت به سال قبل بیش از ۵۰ درصد افزایش 
داشته است. او ادامه داد: از بودجه شهرداری 
مرکزی ۶۰ میلیارد تومان برای یک پروژه خاص 
که جزو پروژه‌های شاخص شهرداری است، در 
نظر گرفته شده و با احتساب آن بودجه منطقه 
سال جاری ۶۲۰ میلیارد تومان است.او خاطرنشان 
کرد: بر اساس این بودجه و اعتبارات سال جاری 
۶۲ پروژه و عملیات در دستور کار این منطقه 
قرار گرفته است. دو پروژه شاخص شهری از 
جمله آزادسازی پارک ظهرآبادی به مساحت ۸,۵ 
هکتار داریم که قبل از دوره ششم ۳۸۰۰ متر از این 
پارک آزادسازی شده بود و در این دوره حدود ۴,۵ 
هکتار این فضا آزادسازی شده است.مدیر منطقه 
۱۱ شهرداری اصفهان اظهار کرد: پروژه شاخص 
دیگر خیابان ۴۵متری غرب اصفهان است که 
اتصال خیابان امام خمینی )ره( به بلوار آیت الله 
شهید اشرفی‌اصفهانی انجام می‌شود. این پروژه بر 
بُعد ترافیکی، مصرف سوخت و خروج منطقه ۱۱ از 
بن‌بست حداقلی مؤثر است. این مسیر حدود ۱۰۰ 
هزار مترمربع آزادسازی دارد که مقداری از آن در 
منطقه ۲ و بخش عمده در منطقه ۱۱ است و در یک 
ماه گذشته دو هکتار این فضا آزادسازی شده. او با 
اشاره به سایر پروژه‌ها از جمله سامان‌دهی خیابان 
شهید باباصفری وسامان‌دهی خیابان شهید 
علی‌عسگری که یکی از اتصالات آن به خیابان 
ابوذر است و اجرای آن بار ترافیکی خیابان ابوذر 
و خیابان شهید هاشمی نژاد را کاهش خواهد داد، 
افزود: آزادسازی و اجرای خیابان شهید غفاری، 
کلکتور پساب شهری و مخزن ۵۰۰ مترمکعبی آب 
برای ذخیره آب فضای سبز در پارک شهدای مدافع 
حرم، پیاده‌روسازی در خیابان‌های شریف غربی، 
قدس و بهاران، همچنین دو پروژه فرهنگی در 

مرحله طراحی است.

غلامرضا ساکتی"–
مدیرعامل سازمان مدیریت پسماند "–

ی اصفهان شهردار

مجتبی حق‌شناس–"
مدیرعامل سازمان پارک‌ها و فضای "–

ی اصفهان سبز شهردار

تربیت فکری و رفتاری نسل 
آینده اولویت نمایشگاه 

مجازی پسماند است
مدیرعامل سازمان مدیریت پسماند شهرداری 
اصفهـــان از افتتـــاح نمایشـــگاه آمـــوزش مجازی 
مدیریت پســـماند در اصفهـــان خبر داد و گفت: 
ـــت  ـــده اولوی ـــل آین ـــاری نس ـــری و رفت ـــت فک تربی

نمایشـــگاه مجازی پســـماند  اســـت.
کتی اظهار کرد: در راستای اجرای  غلامرضا سا
پروژه‌های حوزه مدیریت پســـماند، نمایشـــگاه 
»آمـــوزش مجـــازی مدیریت پســـماند« بـــه نقطه 

پایانی رســـیده و در مرحله  افتتاح اســـت.

 پیشرفت ۹۰درصدی 
پروژه کمپ شرق اصفهان

مدیرعامل سازمان پارک‌ها و فضای سبز شهرداری 
اصفهان از پیشرفت ۹۰ درصدی پروژه بزرگ کمپ 
شرق خبر داد و گفت: این مجموعه که در مجاورت 
جنگل‌های شرق اصفهان و بازار گل ارغوان در حال 
احداث است، با امکانات متنوع و چشم‌اندازی 
منحصربه‌فرد به‌زودی میزبان مسافران ورودی 
از شرق اصفهان خواهد بود. مجتبی حق‌شناس 
اظهار کرد: باغ فدک سالیان متمادی به‌عنوان 

او بـــا بیـــان اینکـــه محـــل نمایشـــگاه آمـــوزش 
مجـــازی مدیریـــت پســـماند جنـــب مـــوزه علـــوم و 
ـــت،  ـــان اس ـــتان اصفه ـــرورش اس ـــون آموزش‌وپ فن
افـــزود: ســـالانه حـــدود ۲۵ تـــا ۳۰هـــزار دانش‌آموز از 
ــتفاده  ــر اسـ ــد؛ علاوه‌بـ ــد می‌کننـ ــوزه بازدیـ ــن مـ ایـ
دانش‌آمـــوزان از وســـیله‌های تعبیه‌شـــده، 
مـــوارد مرتبـــط بـــا حـــوزه پســـماند به‌صـــورت 
 فیلـــم و سناریوســـازی بـــرای آن‌هـــا نهادینـــه 

می‌شود.
مدیرعامـــل ســـازمان مدیریت پســـماند شـــهرداری 
ــه  ــماند بـ ــه مدیریـــت پسـ ــان اینکـ ــا بیـ ــان بـ اصفهـ
کاهش هزینه‌هـــا، کنترل مباحث زیســـت‌محیطی 
و واردکـــردن کمتریـــن آســـیب زیســـت‌محیطی 
ــدازی  ــا راه‌انـ ــدوارم بـ ــت: امیـ ــد، گفـ کمـــک می‌کنـ
ایـــن نمایشـــگاه گام مؤثـــری در فرهنگ‌ســـازی و 
تربیـــت فکـــری و رفتـــاری یـــک نســـل در آینـــده در 

راســـتای مدیریـــت پســـماند برداریـــم.
کتی بـــا بیـــان اینکـــه ایـــن نمایشـــگاه به‌صـــورت  ســـا
دائمـــی اســـت، ادامـــه داد: بـــا اســـتفاده از ظرفیـــت 
حضور دانش‌آموزان در محـــل موزه علوم و فنون 
آموزش‌وپـــرورش می‌توانیـــم نهادینه‌ســـازی 
 فرهنـــگ مدیریـــت پســـماند را از ســـنین ابتدایـــی

 داشته باشیم.

کمپ مسافری و اضطراری شهر اصفهان شناخته 
می‌شد؛ اما در کنار آن، بخشی از جنگل‌های شرق 
اصفهان در محدوده بلوار رضوان نیز با هدف ایجاد 
کمپ دوم شرقی، به‌ویژه برای پذیرایی از مسافرانی 
که از سمت شرق وارد شهر می‌شوند، در دستورکار قرار 
کنون کارکنان در معاونت  گرفته است. او افزود: هم‌ا
خدمات شهری و سازمان پارک‌ها، به‌همراه دیگر 
دستگاه‌های ذی‌ربط، به‌صورت جدی و مستمر در 
حال فعالیت روی این پروژه هستند. مدیرعامل سازمان 
کید کرد:  پارک‌ها و فضای سبز شهرداری اصفهان تأ
روند کار بسیار رضایت‌بخش بوده و حدود ۷۰ هکتار 
از مساحت جنگل شرقی اصفهان به‌صورت مشخص 
جداشده و با تبدیل آن به یک فضای تفرجگاهی، 
طراحی و احداث معابر اصلی و مسیرهای ارگانیک 

درون محوطه انجام شده است.
حق‌شناس گفت: در این محدوده، سامان‌دهی فضای 
سبز نیز در حال اجراست و امکاناتی که پیش‌تر وجود 
نداشت، به‌تدریج در حال احداث و تجهیز هستند.

او ادامه داد: یکی از ویژگی‌های جدید و متفاوت این 
کمپ، احداث کمپرسنترها برای اقامت خودروهای 

کمپینگ )کمپرها( است که هم‌اکنون در دست ساخت 
بوده و هم‌زمان سکوهای اقامتی متعددی نیز توسط 
کارکنان ما در حال احداث است. مدیرعامل سازمان 
پارک‌ها و فضای سبز شهرداری اصفهان خاطرنشان 
کنده، سکوهای تجمعی  کرد: در کنار سکوهای پرا
نیز برای استقرار مسافران در نظر گرفته شده که این 
ویژگی برخلاف باغ فدک به‌عنوان کمپ قدیمی شهر، 
به‌صورت نوین در طراحی کمپ شرق لحاظ شده است. 
حق‌شناس گفت: از ویژگی‌های شاخص و ممتاز این 
کمپ، مجاورت آن با بازار گل‌وگیاه جدید ارغوان بوده 
که موجب افزایش جذابیت آن برای بازدیدکنندگان 
شده است؛ همچنین چشم‌انداز طبیعی بسیار زیبایی 
از کوه نخودی، سازه‌های بازار گل، منازل اطراف و 
حتی بخشی از شهر اصفهان از این مکان قابل مشاهده 
است.او اظهار کرد: در بخش‌های مختلف مدیریت 
سازمان پارک‌ها و حوزه عمران و خدمات شهری، 
به‌صورت هفتگی جلسه‌های مستمر و منظم برای 
پیگیری روند اجرای کمپ شرق برگزار و این جلسه‌ها 
با هدایت و نظارت معاون خدمات شهری شهردار 

اصفهان پیگیری شده است. 

»همایش بزرگ حافظان نور« 
در منطقه یک اصفهان 

برگزار می‌شود
مدیر منطقه یک شهرداری اصفهان گفت: همایش 
»حافظان نور« به ‌مناسبت سالگرد امام خمینی)ره( 
و گرامیداشت یازدهمین سالگرد »فاطمه پرورش« 
نخبه قرآنی و به‌منظور پیوند میان قرآن، هویت 
انقلابی و یاد بزرگان برگزار می‌شود. علی رضی‌زاده 
اظهار کرد: همایش بزرگ حافظان نور یکی از 
برنامه‌های فاخر فرهنگی و قرآنی شهر اصفهان 
در خردادماه است که با هدف زنده‌نگه‌داشتن یاد 
و اندیشه‌های امام راحل و نیز تکریم مقام علمی، 
فرهنگی و دینی مرحومه فاطمه پرورش، به‌عنوان 
یکی از بانوان اثرگذار انقلاب اسلامی، تدارک دیده 
شده است. او افزود: این رویداد معنوی و معرفتی 
روز چهاردهم خرداد سال جاری، مصادف با سالگرد 
رحلت امام خمینی)ره(، در محل ساختمان قائمیه 
واقع در خیابان مسجدسید برگزار خواهد شد و 
کز قرآنی و  علاقه‌مندان می‌توانند با مراجعه به مرا
 سایت رسمی فاطمه پرورش در این برنامه ثبت‌نام
 کنند. مدیر منطقه یک شهرداری اصفهان با 
اشاره به ابعاد متنوع این برنامه بیان کرد: برگزاری 
مسابقه حفظ و مفاهیم جزء یکم قرآن‌کریم ازجمله 
محورهای اصلی این همایش است که با مشارکت 
فعال جامعه‌القرآن فاطمه‌الزهرا)س( برگزار می‌شود؛ 
در پایان نیز به برگزیدگان این مسابقه و تعدادی از 
حضار شرکت‌کننده به قید قرعه، جوایز نفیسی 
ازجمله سفر زیارتی به مشهدمقدس اهدا خواهد شد.
شایان ذکر است؛ ثبت‌نام برای حضور در این همایش 
و شرکت در مسابقه حفظ جزء یکم قرآن‌کریم از 
طریق جامعه‌القرآن فاطمه‌الزهرا)س( همچنین 
سایت یادواره فاطمه پرورش در دسترس عموم 

علاقه‌مندان قرار گرفته است.

مناقصه عمومی یک مرحله ای 
فراخوان مناقصه تامین 30 عدد برد موتور اسکانیا شهری

 شرکت اتوبوسرانی اصفهان  در نظر دارد فراخوان مناقصه تامین
 30 عدد برد اسکانیا شهری  به شماره 2004100409000006 را از 

طریق سامانه تدارکات الکترونیکی دولت برگزار نماید.
کلیه مراحل برگزاری فراخوان از دریافت و تحویل اسناد فراخوان 
کت ها از طریق درگاه سامانه تدارکات الکترونیکی  تا بازگشایی پا
دولت )ستاد( به آدرس www.setadiran.ir انجام خواهد شد.
متقاضیــان شــرکت در فراخــوان در صــورت عــدم عضویــت در 
سامانه، نسبت به ثبت نام و دریافت گواهی امضای الکترونیکی 
)بــه صــورت برخــط( بــرای کلیــه صاحبــان امضــای مجــاز و مهر 

سازمانی اقدام لازم را به عمل آورند.
مواعد زمانی:

1404/03/13  ساعت: 08:00  -تاریخ انتشار فراخوان: 
1404/03/21  ساعت :13:00 -مهلت دریافت اسناد فراخوان: 
1404/04/03 ساعت : 13:00 -مهلت ارسال پیشنهادات: 

1404/04/04 ساعت : 08:00  کت ها:  -زمان بازگشایی پا
اطلاعات تماس و آدرس دستگاه :

اصفهان -خیابان کاوه -جنب ترمینال بابلدشت -کوچه شهید مقاره زاده
38188 تلفن ثابت داخلی 155

مناقصه عمومی همزمان با ارزیابی )یکپارچه( فراخوان یک مرحله ای
شهرداری اصفهان در نظر دارد فراخوان مناقصه مهندسی ، ساخت، حمل، نصب و راه اندازی تصفیه خانه سلامت واقع در منطقه 10 شهرداری اصفهان 
به همراه ایجاد زیر ســاخت های لازم و بهــره برداری یک ســاله به ظرفیت 1728 متــر مکعب در شــبانه روز بــه روش IFAS را از طریق ســامانه تدارکات 

الکترونیکی دولت برگزار نماید.
) شماره فراخوان 2004094325000047( و مبلغ تضمین شرکت در مناقصه 27/500/000/000ریال

کت ها از طریق درگاه سامانه تدارکات الکترونیکی دولت )ستاد( به آدرس  کلیه مراحل برگزاری فراخوان از دریافت و تحویل اسناد فراخوان تا بازگشایی پا
www.setadiran.ir انجام خواهد شد.

متقاضیان شرکت در فراخوان در صورت عدم عضویت در سامانه، نسبت به ثبت نام و دریافت گواهی امضای الکترونیکی )به صورت برخط( برای کلیه 
صاحبان امضای مجاز و مهر سازمانی اقدام لازم را به عمل آورند

مواعد زمانی:
-مهلت دریافت اسناد فراخوان: تا ساعت: 17:00****** 1404/03/25 -تاریخ انتشار فراخوان :                                        ***** 1404/03/13 
کت ارزیابی: ساعت:          08:00 ******      1404/04/10 -زمان بازگشایی پا -مهلت ارسال پیشنهادات: تا ساعت: 17:00 ****** 1404/04/09 

•-نوع و مبلغ تضمین در شرایط شرکت در مناقصه تعیین گردیده است.
•آدرس دستگاه : اصفهان - خیابان آیت ا... شمس آبادی ، کوچه شماره 23 ، معاونت خدمات شهری شهرداری اصفهان

•اطلاعات تماس :      03132241850- 03132241860 -03132241870

گهی مزایده  آ
ح و  ســازمان پایانه های مســافربری شــهرداری اصفهان در نظر دارد تعدادی از غرفه های واقع در پایانه های  مســافربری اصفهان را با شــر
ج در اســناد مزایــده و بــا بهــره گیــری از ســامانه تــدارکات الکترونیکــی دولــت )ســتاد( )www.setadiran.ir(  بــه شــماره  جزئیــات منــدر

گذار نماید. 5004100569000001  که در سامانه ستاد ثبت و منتشر شده است را وا
-  مواعد زمانی:

انتشار فراخوان:    1404/03/13
      1404/03/27 مهلت دریافت اسناد:  

مهلت ارسال پیشنهاد:     1404/04/07
تاریخ بازگشایی پیشنهادها:   1404/04/08

- برگزاری مزایده صرفا از طریق سامانه تدارکات الکترونیکی دولت )ستاد( می باشد و کلیه مراحل فرآیند مزایده شامل دریافت اسناد مزایده، 
کت ها، اعلام به برنده و اطلاع از وضعیت برنده بودن پیشنهاد  گذاری غرفه ها، ارســال پیشــنهاد قیمت، بازگشــایی پا شرایط و نحوه وا

دهندگان محترم از این طریق امکان پذیر می باشد.
- در صورتی که نفرات اول و دوم شرکت کننده )برندگان مزایده( از انجام معامله خودداری نمایند، سپرده شرکت در مزایده آنان به ترتیب 

به نفع سازمان ضبط خواهد شد.
- سازمان در رد یک یا تمام پیشنهادها مختار و صاحب نظر نهایی است.

- متقاضیان شرکت در مزایده می بایست جهت ثبت نام و دریافت گواهی الکترونیکی )توکن( با شماره 1456 )مرکز پشتیبانی و پاسخگویی 
سامانه تدارکات الکترونیکی دولت( تماس حاصل نمایند.

ک 64 تلفن 031-34399980 - آدرس سازمان: اصفهان خیابان کاوه خیابان شهید عادلپور بعد از چهارراه عارف پلا
سازمان پایانه های مسافربری شهرداری اصفهان

گهی دعوت مجمع عمومی عادی سالیانه صاحبان سهام  آ
شرکت نمایشگاه های بین المللی استان اصفهان )سهامی خاص( 

              شماره ثبت 9922 شناسه ملی 10260310004 
بدینوسیله از کلیه سهامداران محترم شرکت نمایشگاه های بین المللی استان 
اصفهان )ســهامی خاص( دعوت به عمل می آید تا در جلسه مجمع عمومی 
خ 25  عادی ســالیانه صاحبــان ســهام این شــرکت کــه در روز یک شــنبه مــور
خردادماه 1404 راس ساعت 15 در محل برگزاری نمایشگاه ها واقع در روشن 
دشــت،کمربندی شــرق، اتوبان اســتاد پرورش، جنب پادگان شهید بهشتی 

تشکیل خواهد شد حضور به هم رسانند. 
دستور جلسه: 

1- استماع گزارش هیئت مدیره شرکت مربوط به عملکرد سال مالی منتهی به 1403/12/30 
2-  استماع گزارش حسابرس و بازرس قانونی شرکت درباره صورتهای مالی 

منتهی به 1403/12/30 
3- تصویب صورتهای مالی عملکرد سال مالی منتهی به 1403/12/30  

4- انتخاب حسابرس و بازرس قانونی شرکت و تعیین حق الزحمه مربوطه 
برای سال مالی 1404  

گهی های شرکت.  5- انتخاب روزنامه کثیرالانتشار جهت درج آ
6- تعیین حق حضور در جلســات اعض ای هیئت مدیره شــرکت برای سال 

 1404
7- تعیین پاداش اعضای هیات مدیره شرکت برای سال 1403 

8- سایر مواردی که در صلاحیت مجمع باشد. 
خواهشمند است راس ساعت مقرر حضور بهم رسانید.    

هیئت مدیره شرکت

گهی استفاده از حق تقدم ســهام  شرکت توســعه تابان اصفهان )سهامی خاص( ثبت شــده به شــماره 46010 دارای  شناسه ملی  بدینوســیله تمدید آ
ح ذیل به اطلاع کلیه سهامداران شرکت می رساند. 10260639982 را به شر

با استناد به مصوبه مجمع عمومی فوق العاده مورخ 1403/12/25 شرکت توسعه تابان اصفهان  مبنی بر تفویض اختیار به هیئت مدیره شرکت جهت 
 انجام افزایــش ســرمایه در طی ســه مرحلــه، مقــرر اســت در مرحلــه اول ســرمایه شــرکت از مبلــغ 69/000/000/000 ریــال منقســم بــه 69/000/000 
سهم 1000 ریالی تا مبلغ 400/000/000/000 ریال منقسم به 400/000/000 ســهم 1000 ریالی با نام از طریق پرداخت مبلغ اسمی سهم )آورده نقدی( 
گهی  ج در  بند 1 ماده 158 لایحه اصلاحی قانون تجارت افزایش یابد لذا از کلیه سهامداران محترم شرکت درخواست می شود از تاریخ نشر این آ مندر
به مدت 7 روز اضافه بر 60 روز قبلی از حق تقدم خود نســبت به خرید ســهم استفاده نمایند و مبلغ اسمی خرید ســهام را به شماره حساب شبا شماره  
 610190000000119694493008  شرکت نزد بانک صادرات شعبه  ســی و سه پل کد 2792  واریز و فیش مربوطه را به دفتر شرکت واقع در اصفهان،

 سی و ســه پل، ابتدای چهارباغ بالا، مجتمع تجاری اداری کوثر، طبقه ســوم، واحد 519 کدپستی  8173697956  تســلیم نمایند. بر این اساس هر 
 سهامدار به نسبت هر سهم خود به ارزش اســمی 1000 ریال به میزان 4/7971 ســهم معادل 4797/1 ریال از حق تقدم در افزایش سرمایه  برخوردار

گــذار نمــوده و در رعایت مصوبه    می باشــد. بدیهی اســت پس از انقضاء مهلت مقرر، هیئــت مدیره می تواند ســهام باقیمانــده را به ســایر متقاضیان وا
مجمع عمومی فوق العاده مورخ 1403/12/25 نسبت به ثبت افزایش سرمایه تا سقفی که محقق گردیده اقدام نماید.

هیئت مدیره شرکت توسعه تابان اصفهان

گهی استفاده از حق تقدم سهام  جهت افزایش سرمایه  شر کت توسعه تابان اصفهان )سهامی خاص( تمدید آ

ی–" علی باقر
ی اصفهان"– مدیر منطقه۶ شهردار

رسیدگی به ۱۲ پرونده 
شهروندان در کمیته نظارتی 

منطقه۶ اصفهان

مدیر منطقه۶ شهرداری اصفهان با اشاره به 
رسیدگی به ۱۲ پرونده شهروندی در کمیته نظارتی 
این منطقه گفت: از مهم‌ترین مشکلات شهروندان 
منطقه۶ شهرداری اصفهان، تخفیف و تقسیط 
صدور پروانه ساختمانی، موارد شهرسازی و فرهنگی 
است.علی باقری با اشاره به برگزاری کمیته نظارتی 
مناطق در روزهای یکشنبه، اظهار کرد: بسیاری از 
پرونده‌ها و درخواست‌های مردمی این منطقه حول 
محور تعیین‌تکلیف در این محله‌هاست.مدیر 
منطقه۶ شهرداری اصفهان تصریح کرد: سه عضو 
شورای اسلامی شهر شامل احمدرضا مصور، رسول 
میرباقری و فرزانه کلاهدوزان مسئول کمیته نظارتی 
این منطقه هستند. باقری ادامه داد: شهروندان 
برای ثبت‌نام در کمیته نظارتی می‌توانند از طریق 
ثبت‌نام در وب‌گاه شورای اسلامی شهر اصفهان به 

نشانی  shora.isfahan.ir اقدام کنند.

محمد صیرفی‌نژاد–"
ی اصفهان"– مدیر منطقه۱۰ شهردار

آغاز طرح نوسازی تابلوهای 
معابر منطقه ۱۰ اصفهان با 
رویکرد هویت‌بخشی شهری

مدیر منطقه ۱۰ شهرداری اصفهان، از آغاز اجرای 
گسترده طرح نوسازی تابلوهای معابر شهری در این 
منطقه خبر داد و گفت: یکی از مهم‌ترین نیازهای 
شهروندان دسترسی آسان به اطلاعات شهری و 
آدرس‌دهی صحیح است؛ بر همین اساس با تدوین 
برنامه‌ای هدفمند، عملیات تعویض، بهسازی و 

نصب تابلوی نام معابر را در منطقه آغاز کردیم.
محمد صیرفی‌نژاد اظهار کرد: تابلوهای شهری تنها 
ابزار اطلاع‌رسانی نیست؛ بلکه بخشی از هویت بصری 
شهر به‌شمار می‌آید و تابلوهای فرسوده یا مخدوش 
نه‌تنها کارکرد اطلاع‌رسانی خود را از دست می‌دهند، 
بلکه جلوه بصری نامناسبی به معابر می‌دهند؛ از 
این‌رو، طراحی و تولید تابلوهای جدید با درنظرگرفتن 
اصول گرافیکی، خط خوانا و جنس بادوام در دستور 
کار قرار گرفته است.او با بیان اینکه این طرح در فاز 
نخست بیش از ۱۲۰ معبر اصلی و فرعی را پوشش 
خواهد داد، ادامه داد: تابلوهای جدید از جنس ورق 
گالوانیزه با پوشش رنگ الکترواستاتیک هستند 
که در برابر تابش آفتاب، رطوبت و تغییرات دمایی 
مقاوم‌اند؛ همچنین طراحی آن‌ها به‌گونه‌ای است 
که در شب نیز با انعکاس نور، خوانایی بالایی دارند.
مدیر منطقه ۱۰ شهرداری اصفهان اظهار کرد: در 
ح، نام‌گذاری‌ها نیز بازبینی شده و  اجرای این طر
اصلاح برخی موارد ناهماهنگ با نام‌گذاری مصوب 
شورای اسلامی شهر انجام شده است. هدف ما ایجاد 

یک نظام منسجم در نشانه‌گذاری شهری است.
صیرفی‌نژاد افزود: در کنار اجرای این طرح، موضوع 
آموزش و فرهنگ‌سازی نیز مدنظر است. بسیاری 
از شهروندان از اهمیت و نقش تابلوهای شهری در 
مواقع اضطراری یا برای دسترسی خدمات شهری 
بی‌اطلاع هستند و بر همین اساس، اقدام‌های 
فرهنگی نیز هم‌زمان با اجرای پروژه در دستورکار 

قرار دارد.

ویراستار / عذرا دیانی
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ویراستار و دبیر صفحه / جواد جلوانی

روایتی از قیام 15خرداد 1342 در اصفهان
جواد

جلوانی
وه تاریخ شفاهی دبیر گر

ــادف بــا مــاه  ــص ــاز مــحــرم 1342 شمسی )م در آغـ
خــرداد( قم به صــورت پایگاه ضد رژیــم درآمــده و 
با مخالفت با لوایح ششگانه انقلاب سفید شاه، 
شور خاصی در آن برپا بود. در ایام عــزاداری سرور 
شهیدان، نام حضرت امام خمینی)ره( و نظرات 
ایشان ورد زبان محافل و هیئت‌های مذهبی بود. 
حکومت پهلوی که می‌دانست روحانیون مخالف 
در این ایام به‌خوبی از فرصت استفاده می‌کنند، 
وحشت‌زده درصدد جلوگیری از تبلیغات ضدرژیم 
برآمد و به وعاظ دستور داد که در ایام عزاداری از 
ح مباحث سیاسی به‌ویژه مسائل روز خودداری  طر
کره  ورزنــد؛ اما حضرت امــام)ره( با علمای قم مذا
کرد و از آنان خواست تا هرچه بیشتر عاشورا را به 
نقطه اوج نهضت رسانند و پیشنهاد کرد روحانیون 
روز عاشورا به مدرسه فیضیه بروند و برای مردم 
سخنرانی کنند. رژیم که از شوروهیجان و ازدحام 
مردم در مدرسه فیضیه وحشت داشت، سعی کرد با 

کنی مردم را بترساند و در صبح روز عاشورا  شایعه‌پرا
ک از طــرف شــاه، حضرت  یکی از مقام‌های ســاوا
گر بخواهد در مدرسه فیضیه  امام را تهدید کرد که ا
سخنرانی کند، کماندوها آنجا را به آتش و خون 
می‌کشند. پاسخ امام خمینی این بود که »ما هم 
به کماندوهای خود دستور می‌دهیم فرستادگان 

اعلیحضرت را تأدیب نمایند!«
به‌رغم تهدیدهای شاه، عصر روز عاشورا حضرت 
ج شد و در میان ابراز احساسات  امام)ره( از منزل خار
انبوه جمعیت بی‌سابقه وارد مدرسه فیضیه شدند و 
نطق تاریخی و سرنوشت‌ساز خویش را ایراد کردند. 
امام در سخنانشان به صراحت و به شدت به شاه 
و سیاست‌های حکومت او اعــتــراض کــرده و او را 
مجری برنامه‌ها و مقاصد آمریکا و اسرائیل معرفی 
کردند و نتیجه سیاست‌های رژیم را نابودی اسلام 

و بدبختی ملت دانستند.
در پی این سخنان، مأموران رژیم در شب دوازدهم 
محرم مطابق با پانزدهم خــرداد ۱۳۴۲ به منزل 
حضرت امام هجوم بردند و حدود ساعت دو بعد از 
نیمه شب ایشان را دستگیر و شبانه به تهران منتقل 
و در زندان قصر زندانی کردند. این اقدام رژیم عامل 

بروز قیام پانزدهم خرداد ۱۳۴۲ شد.
خبر دستگیری رهبر انقلاب با سرعت در سراسر ایران 
انتشار یافت. مردم قم قبل از دیگر شهرها قبل از 
طلوع آفتاب پانزدهم خرداد در جوار منزل حضرت 
امام)ره( اجتماع کردند و به‌اتفاق حاج‌آقا مصطفی 
خمینی به‌سوی حرم حضرت‌معصومه)س( رفتند. 
علما و روحانیون هم که در منزل آیت‌الله گلپایگانی 
جمع شده بودند، بعد از صدور بیانیه‌ای به مردم 
پیوستند و فریاد »یا مرگ یا خمینی« در آسمان قم 

طنین افکند.
جمعیت انبوه سپس به راه‌پیمایی پرداختند؛ اما 
هنوز از حرم چندان فاصله نگرفته بودند که با رگبار 
مسلسل نیروهای رژیم مواجه شدند و درگیری آغاز 
شد که تا ساعت پنج بعدازظهر ادامه داشت؛ سپس 
شهر قم در خاموشی فرو رفت. طی این درگیری تعداد 

زیادی از مردم بی‌دفاع، شهید و مجروح شدند.
در تهران تظاهرات مردم خشمگین از بازار بارفروشان 
در مرکز شهر شــروع شــد. کــشــاورزان ورامــیــن، کن، 
جماران و دیگر روستاهای اطراف به سمت تهران 
سرازیر شدند. جمعیت انبوه با شعار »مرگ بر شاه« 
در خیابان‌های اطراف بازار تهران به حرکت درآمد. 

نام شاه را از میدان و مسجد برداشتند و جای آن را 
نام حضرت امام)ره( قرار دادند.

رژیــم که از قیام عمومی مــردم تهران به وحشت 
افتاده بود، نیروهای ارتش و تانک‌ها را به خیابان‌ها 
گسیل داشت و تهران یکی از خشونت‌آمیزترین و 
خونین‌ترین روزهای تاریخ خود را پشت سر نهاد. 
رگبار مسلسل‌ها و گلوله‌های تانک‌ها جوی خون 
در خیابان‌های مرکز تهران به راه انداخت و جمع 

کثیری از مردم که خواسته‌های مشروع و قانونی 
داشتند، شهید و مجروح شدند. هم‌زمان با تهران و 
قم در شهرهای دیگر مانند شیراز، خمین، اصفهان 

و... هم مردم قیام کردند.
ح مفصل وقایع 15خرداد42، به جلد اول  ]برای شر
کتاب »بررسی و تحلیلی از نهضت امام خمینی« 
نوشته حجت‌الاسلام سید حمید روحانی، صفحات 
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در اصفهان چه گذشت؟
با اعلام خبر سخنرانی امام در روز عاشورا در قم، عده‌ای از شیفتگان ایشان، برای شنیدن سخنرانی به قم 

شتافتند. دکتر فضل‌الله صلواتی از شرکت اصفهانی‌ها در این سخنرانی یاد می‌کند:
»ما قبلا خبر شده بودیم که حضرت امام سخنرانی خواهند داشت؛ البته در آن زمان، به ایشان حاج‌آقا روح‌الله 

می‌گفتند و یا می‌گفتند: آقای خمینی قرار است 
صحبت کند. به هر حال، ما اتوبوس‌های زیادی 
از اصفهان برای قم، راه انداختیم. با دوستان قرار 
گذاشتیم که از بلندگوها، صدا را ضبط کنیم؛ چون 
گر در داخل مسجد این کار را انجام  فکر می‌کردیم ا
بدهیم، هنگام بیرون‌آمدن، نوارها را از ما می‌گیرند؛ 
به‌خصوص که آن‌وقت‌ها هم ضبط‌صوت‌ها بزرگ 
بــود و مثل امــروز نــبــود... بعدا همین نــوارهــای 
سخنرانی به‌طور گسترده بین مــردم تکثیر شد 

گاهی‌بخشی به مردم بسیار اثر داشت.« و در آ
خبر تعطیلی بازار و شورش مردم تهران، به اصفهان رسیده بود و این خبر، مبارزان و فعالان را برای کشاندن مردم 
به صحنه و در حمایت از بازار تهران، به تکاپو انداخت. مهندس سید رضا میرمحمدصادقی در خاطره‌های 

خود از چگونگی شروع حرکت یاد می‌کند:
»ابتدا علما را در خانه حاج‌مهدی شکوهنده جمع کردیم. یادم می‌آید که آیت‌الله اَشَنی آمد و عمامه‌اش را زمین 
زد و گفت: این چه افتضاحی است؟! چطور مرجع‌تقلید را گرفتند! در آن جلسه حجج اسلام مرحوم فخرالدین 
کلباسی و منوچهر منصورزاده و شیخ مهدی مظاهری حضور داشتند و از علمای بزرگ اصفهان، آیت‌الله سید 
حسین خادمی و آیت‌الله شمس‌آبادی و آیت‌الله طیب و میرسیدعلی ابطحی بودند. نتیجه جلسه، نگارش 

نــامــه‌ای بــود که به امضای آقــایــان رسید. نامه 
کی از دعوت مردم به تعطیلی بود.« حا

فضل الله صــلــواتــی نیز در خــاطــره‌هــای خــود از 
تلاش‌های روز یازدهم محرم سخن می‌گوید:

»در اصــفــهــان روزهـــای یــازدهــم مــحــرم، هیئت 
بنی‌فاطمه که دسته معتبری است، برای عزاداری 
ــازار اصفهان مــی‌رود؛ مخصوصا در دوران  به ب
طاغوت، اشعار انقلابی و شعارهای زنده‌ای داشتند. 
مرحوم مرشدزاده، مداح این هیئت بود که به او 
"مرشد میرزا" می‌گفتند. نظر ما این بود که پس 
از مرثیه‌خوانی و سینه‌زنی در بازار برنامه‌مان را 
اجرا کنیم و می‌خواستیم که بازاری‌ها به‌عنوان 
اعتراض، مغازه‌ها را چند روزی تعطیل کنند؛ اما 
مأموران دولتی دور او را گرفته بودند و کار ما به 
نتیجه نرسید و بنده و دوستان تنها چند شعار 
به نفع امام دادیم و مختصر درگیری با مأموران 
داشتیم و بالاخره برنامه اعتصاب را به روزهای 

بعد موکول کردیم.«

شعر و طنز اصفهانی
در جریان ۱۵خرداد

کتاب دوجلدی »مبدأ نهضت: مجموعه مقالات قیام پانزده‌خرداد«، به کوشش رحیم نیکبخت میرکوهی 
و مجتبی سلطانی احمدی، توسط انتشارات خانه کتاب، به سال 1392 منتشر شده است. کتاب مشتمل بر 
پنجاه‌وهفت مقاله در زمینه قیام پانزده‌خرداد است که توسط پیش‌کسوتان تاریخ‌نگاری انقلاب، اعضای 
هیئت‌علمی دانشگاه‌ها و پژوهشگران جوان به رشته تحریر درآمده است. جلد دوم این کتاب، در مقاله‌ای به 
قلم مرحوم استاد احمد زمانی و دکتر علیرضا ابطحی‌فروشانی )اعضای هیئت‌علمی دانشگاه آزاد نجف‌آباد( 

در صفحه 263 الی 283، به قیام مردم اصفهان در پانزده خرداد پرداخته است.
در بخشی از مقاله چنین می‌خوانیم:

اصفهان از دیرباز از کانون‌های شعر و ادب فارسی بوده است. در دوره معاصر شعرا و ادبای بزرگی همچون 
استاد جلال‌الدین همایی )درگذشته 1359ش( و استاد صغیر اصفهانی )درگذشته 1349ش( در این شهر 
پرورش یافته‌اند. در دوران نهضت اسلامی نیز این روند ادامه داشت و حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در دوران 
جوانی اولین‌بار یکی از سروده‌های خود را در انجمن ادبی کمال‌الدین اسماعیل در مدرسه چهارباغ اصفهان 
قرائت می‌کنند. استاد محمدحسین صغیر اصفهانی پس از گفت‌وگو با ایشان به رسم یادگار غزلی را برای ایشان 
ح اسم، ص ۷۴(. در جریان نهضت اسلامی نیز شعرای اصفهانی به  می‌نویسند )هدایت‌الله بهبودی، کتاب شر

مناسبت‌های مختلف اشعار می‌سرایند.
 محمود رستگاری در رثای مظلومان واقعه فیضیه اشعاری می‌سراید که در بخشی از شعر بلند او آمده است:

گشت در ایران به‌پا لوای خمینی
خانه دل‌ها شده‌ست جای خمینی

عالم اسلام را گرفته سراسر
بانک شجاعانه رسای خمینی
روز عزای امام جعفرصادق)ع(

قم شد یکباره کربلای خمینی )به نقل از محمد حنیف، اصفهان در انقلاب، ص 127(.
، به هنگام مراقبت از یکی از مجروحان ۱۵خرداد شعر زیر را  استاد محمدعلی صاعد، دیگر ادیب برجسته معاصر
ک اصفهان برای شناسایی  می‌سراید. این شعر بدون ذکر نام شاعر در آن ایام در اصفهان پخش می‌شود و ساوا

شاعر تلاش فراوان می‌کند.
/ به رهروان حقیقت به حرمت احرار ع مدار قسم به جان خمینی زعیم شر
/ خلاف حق و حقیقت نمی‌کنند اقرار به استقامت آن‌ها که با شکنجه و زهر

ک شهیدان راه آزادی/ به حقِ هرکه کند با ستمگران پیکار به خون پا
به اشک چشم یتیمی که نیمه خرداد / نمود جان پدر در ره خدای نثار

به مادری که جگرگوشه‌اش به خون غلتید / به کودکی که فکندش مسلسل اشرار
گر از کین / هزار مرتبه کشتار کند تکرار که شاه خائن بیدادگر ا

ز دودمان وی و جمله جیره‌خوارانش/ به استقلال شهیدان درآوریم دمار
)به نقل از محمد حنیف، همان، صص 204-203.(

»صمصام« روحانی ژنده‌پوش و بهلول‌مسلک اصفهان نیز 
پس از دستگیری امام خمینی، در یکی از مجالس مهم 
در روضه‌خوانی اصفهان، خود را روی منبر رسانده و در 
بخشی از سخنان خود این‌گونه شاه را به تمسخر می‌گیرد:
 ، »هرچه به این سید گفتم پایت را روی دم سگ نگذار
سگ گاز می‌گیردت، ولی او حرف صمصام را نشنید و پایش 

را روی دم سگ گذاشت. عاقبت هم سگ او را گرفت.«
ک صمصام را دستگیر  ، مأموران ساوا بلافاصله بعد از منبر
کردند. او که همیشه فقط بر مادیان خود سوار می‌شد، 
ک شود؛  در این وقت هم حاضر نشد داخل اتومبیل ساوا
ک او را اسکورت کرده و به  لذا سوار بر اسب، اتومبیل ساوا
ک روانه ساخت و بدین‌گونه قبل  طرف ساختمان ساوا
ک خبر دستگیری صمصام در شهر  از رسیدن به ســاوا
ک برده شد؛ اما پس  پیچید. به‌هرحال صمصام به ساوا

از یک بازجویی طنز و بی‌فایده، آزاد شد.

مهر باطل شد
بر رفراندوم قلابی شاه

کتاب »شناخت انقلاب اسلامی و ریشه‌های آن«، به قلم اسدالله بادامچیان، در صفحه 191، درباره راه‌پیمایی 
روز عاشورا در تهران )روز سخنرانی امام خمینی( و سخنرانی حسنعلی زهتاب چنین می‌نویسد:

»...راه‌پیمایان با شعار پرمحتوای خمینی، خمینی، خدا نگهدار تو، بمیرد، بمیرد، دشمن جبار تو، راه‌پیمایی را 
ادامه داده، از خیابان فردوسی، مقابل سفارتخانه‌های غربی و شرقی گذشتند تا آن‌ها عظمت جمعیت و خشم 

عمیق مردم را به چشم ببینند و به سران استکبار غرب 
و شرق گزارش کنند. آنگاه جمعیت به طرف دانشگاه 
رفت و بر فراز در دانشگاه، شهید عراقی و دانشجویی 
کنون از فرهنگیان اصفهان است،  به نام زهتاب که ا

سخنرانی کردند.
سپس راه‌پیمایان به طرف کاخ مرمر راه افتادند و جلوی 
کاخ که در محاصره گاردی‌ها و تانک‌ها بود، با مشت‌های 
گره‌کرده شعار بالا را همراه با شعار "پیروز باد ملت، بر 

شاه ننگ و نفرت" تکرار کردند.
آنگاه به طرف بازار آمدند و در مسجد امام )مسجد شاه 
سابق( به راه‌پیمایی خاتمه دادند. این راه‌پیمایی که 
به برکت عزاداری امام‌حسین)ع( به‌خوبی انجام شد، 
یک رفراندوم طبیعی در مقابل رفراندوم شاه بود که 
مهر "باطل شــد" بر رفــرانــدوم قلابی شــاه و نقشه‌های 

استکبار زد.«
گفتنی است؛ استاد حسنعلی زهتاب )متولد اصفهان- 
۱۳۱۸ ش( آن زمان دانشجوی لیسانس ادبیات دانشگاه 

تهران بود؛ پیش از این نیز در 1340 به دلیل سخنرانی در 
دانشگاه اصفهان، به عنوان عامل اصلی اغتشاش توسط 
ک دستگیر و به زندان قزل قلعه تهران اعزام شده بود.  ساوا
زهتاب در سخنرانی سال 1342 مقابل دانشگاه تهران 
دستگیر نشد و متواری شد؛ اما در نهضت امام خمینی 

ک احضار و مورد بازجویی قرار گرفت. بارها توسط ساوا
او در دوران اوج انقلاب )۵۶- ۵۷( به مبارزه‌های خود 
شدت بخشید و در جریان تحصن 10روزه منزل آیت‌الله 
خادمی در سازمان‌دهی اعتصاب‌های معلمان نقش 
 بسزایی داشت که به همین اتهام دستگیر و مدتی بازداشت 

شد.

اعلامیه علما در خمینی‌شهر
پانزده‌خرداد در جو مذهبی نجف‌آباد و خمینی‌شهر ]همایون‌شهر[ هم انعکاس داشت. به دلیل اعتراض و تجمع 
افراد در بازار و اطراف مسجد جامعِ فروشان )معروف به مسجد آقا(، نیروهای ژاندارمری در محل حاضر می‌شوند. 
حضور افراد ژاندارم از آن‌رو بود که خمینی‌شهر فاقد شهربانی و تحت نظارت هنگ مستقل ژاندارمری اصفهان بود.
ک حجت‌الاسلام سید یحیی مرتضوی، پس از حضور نیروهای ژاندارم  براساس اسناد موجود در پرونده ساوا
در محل، بلندگوی مسجد، مردم را به تجمع و اعتراض فرا خواند. مضمون مطالب این بود که »ای ملت از این 
گر تیراندازی کردند فدای  چند ژاندارم شیره‌ای و دو کامیون سرباز نترسید، این‌ها دستور تیراندازی ندارند، ا
امام‌حسین. از چند روز حبس نترسید، دین از بین رفت، شما در محل آسوده گردش کنید و آیت‌الله خمینی در 

گوشه زندان باشد...«.
این مطالب پخش‌شده از بلندگو خطاب به جمعیتی بود که در مسجد گرد هم آمده بودند و از سوی یکی از 
روحانیون به نام سیدیحیی مرتضوی موردخطاب قرار گرفتند که »... بلند شوید و به دین وفادار باشید...«! 
سخنان مرتضوی باعث شد اهالی فروشان دست به اعتصاب زده و مغازه‌های خود را تعطیل کنند و اعتراض 
جمعی رو به گسترش گذاشت. پس از آن تعدادی از افراد از زن و مرد و اهل علم، درصدد برآمدند تا با دوازده 
کنش متفاوت در پی داشت: در یک سو، تقاضای نیروی  دستگاه ماشین عازم اصفهان شوند. این اقدام دو وا
، از طرف  کمکی شد: »مقرر فرمایند... نسبت به اعزام 50 نفر سرباز اقدام عاجل به عمل آید...«، از سوی دیگر
سرتیپ رستگار نامدار فرمانده مرکز توپخانه اصفهان به فرماندهی هنگ مستقل ژاندارمری اصفهان دستور 
داده شد »... در صورتی که ۱۲ دستگاه ماشین سواری... برای ایجاد تشنج به اصفهان اعزام شده‌اند، از عزیمت 

آنان به اصفهان جلوگیری شود...«.
همچنین به اعزام یک افسر و 50 درجه‌دار و سرباز برای تقویت پاسگاه ژاندارمری همایون‌شهر و جلوگیری از 
، دستور داده شد درباره سید یحیی مرتضوی اقدام‌های قانونی صورت  فعالیت مردم اقدام شد؛ از سوی دیگر
گیرد )نامه شماره 2/2087 سرتیپ نامدار به فرمانده مرکز توپخانه به فرماندهی هنگ مستقل ژاندارمری 
کره‌ها با روحانیون  کین ادامه داشت و کوشش بر این بود که در مذا اصفهان- 42.3.18(. تعطیلی بازار و دکا
کین اقدام کنند. سید یحیی مرتضوی دستگیر و در مرکز هنگ  محل از آن‌ها خواسته شود برای بازکردن دکا
ژاندارمری اتهام‌های وارده به خود را تکذیب کرد و اظهارات پاسگاه همایون شهر را گزارشِ خلافِ واقع دانست.

انقلابی از جنس پابرهنگان
ک، اسامی دستگیرشدگان وقایع روز 15خرداد 42 در اصفهان و مشاغل آن‌ها را که  در پایان به نقل از اسناد ساوا
به نوعی نشانگر نحوه حضور اقشار مختلف در این نهضت است، می‌آوریم؛ البته عده دیگری نیز در روزهای 

بعد از قیام دستگیر شده‌اند.
؛ 2. محمد ایزدخواستی، فرزند عباس، کفاش؛ 3. حسین کاملان،  گرد عطار 1. حسن معنوی، فرزند سید تقی، شا
گرد  ؛ 5. محمد خریمی، فرزند علی، شا فرزند زین‌العابدین، کارگر کشباف؛ 4. محمود کلاهدوزان، فرزند علی، بزاز
؛ 7. کریم ناری، فرزند تقی، بنا؛ 8. پرویز خسروی، فرزند  خرازی‌فروش؛ 6. سید اصغر حجاز، فرزند ابوالقاسم، زرگر
گرد کفاش؛ 9. حسن قلم‌ریز، فرزند علی، چراغ‌ساز؛ ۱۰. حسین خوروش، فرزند غلامعلی، کتاب‌فروش؛  خانعلی، شا
؛ ۱۲. مصطفی خلیلیان، فرزند علی، خیاط؛ ۱۳.محمود منتظری،  ۱۱. مصطفی قزوینی‌زاده، فرزند مهدی، آرایشگر
گرد  فرزند کریم، منشی بنگاه؛ 14. شکراله پوده‌ای، فرزند حسین، بقال؛ ۱۵. علی رضوانی، فرزند رجبعلی، شا
بقال؛ ۱۶. سیف‌الله کریمی، فرزند کریم، عتیقه‌فروش؛ ۱۷. ولی‌اله فتاحی، فرزند شعبانعلی، معلم فرهنگ؛ 
؛ ۲۰. ابوالقاسم کوپائی،  ۱۸.حسین خشوئی، فرزند رحیم، بافنده؛ ۱۹. حسین فستقی، فرزند حسن، نخودریز
؛ ۲۱. باقر نــوروزی، فرزند اسداله، خرازی‌فروش؛ ۲۲. رضا نــوروزی، فرزند اسداله،  فرزند عبدالحسین، تاجر

خرازی‌فروش؛ ۲۳. محمد اقتداری، فرزند جواد، آهن‌تراش.
اسامی افراد دستگیرشده وابسته به حزب زحمت‌کشان:

1. دکتر سید کاظم میرعمادی، فرزند عبدالکریم، دبیر دانشگاه و رهبر کمیته؛ 2. دکتر حسین واعظی، فرزند 
محمدعلی، عضو کمیته؛ 3. مهندس عبدالرسول حاتم‌زاده، فرزند عبدالصمد، عضو کمیته، کارمند فنی اداره 
صنایع و معادن؛ 4. کریم اقبالی خیرآبادی، فرزند حسن، معلم فرهنگ، عضو کمیته؛5. عباسعلی کسائی کوپایی، 
فرزند عبدالحسین، کارمند برق، عضو کمیته؛ 6. اسداله خسروی‌نژاد، فرزند حسن، کارمند بیمه‌های اجتماعی، 

، عضو کمیته. ل بازار عضو کمیته؛ 7. عبدالغفور وخشوری، فرزند محمدحسن، دلا

پایان یک حماسه	
روز بدون خون‌ریزی اصفهان

کتاب »گزارشی از حماسه 15 خرداد 42 در اصفهان«، گردآوری سید جمال الدین حسینی و نشر بنیاد تاریخ انقلاب اسلامی 
ایران شعبه اصفهان، به سال 1371 است. هر چند نیم بیشتری از این کتاب به حماسه 15 خرداد بی‌ارتباط است، در 

صفحه 48 از قول دکتر مرتضی مقدادی چنین می‌خوانیم:
»ما ازجمله افــرادی بودیم که در خیابان‌ها سعی 
می‌کردیم با پرتاب سنگ و ریگ، مغازه‌ها را به تعطیلی 
بکشانیم... مردم استقبال وسیعی از ما می‌کردند. 
مردم وسط خیابان‌ها نشستند و رفت‌وآمد تقریبا 
قطع شد. قشر خاصی نبود؛ بلکه تمام مردم بودند. 
ولی در 15خرداد، به یاد ندارم کسی در اصفهان کشته 
شده باشد؛ اما افراد زیادی را دستگیر کرده و وحشت 

زیادی ایجاد کردند.
اصفهان خیلی فعال ، ولی درگیری آن کمتر بود. ابتدا 
ما فکر می‌کردیم جریان کاملا عوض شود؛ ولی نشد؛به 
خاطر اینکه دستگاه، کنترل زیاد داشت و هنوز هم 
گاهی مردم آن‌چنان زیاد نبود و قبل از این تاریخ،  آ
در زمان دکتر مصدق، نزدیک بود رژیم عوض شود؛ 
ولی بلافاصله مردم دیدند که به یک صورت دیگری 

درآمد و جریان این بود که این‌ها باز می‌ترسیدند و تا حدودی، خیلی‌ها امیدوار به موفقیت نبودند.«
گر به  دکتر میرعمادی، دلیل عدم درگیری و ایجاد فضای آشفته سیاسی در اصفهان در آن زمان را چنین توجیه می‌کند: »ا

خصوصیات اصفهانی‌ها آشنا باشید، متوجه می‌شوید که آدم‌های محافظه‌کاری 
هستند؛ یعنی بی‌خود خودشان را درگیر نمی‌کنند؛ ضمن اینکه عقیده‌شان را 

حفظ می‌کنند، راهی را انتخاب می‌کنند که سالم‌تر باشد.«
دکتر صلواتی در این‌باره می‌گوید: »به هر حال، 15 روز بازار اصفهان تعطیل بود. 
البته مردم مسخره می‌کردند و می‌گفتند: اصفهانی‌ها خون از دماغشان نمی‌آید و 
فقط 15 روز تعطیل کردند. تهران 15 هزار شهید داد و اصفهان 15 روز تعطیل کرد.«
]اصفهان‌زیبا: در آمار کشته‌شدگان تهران مبالغه وجود دارد؛ همچنین در میان 
اسامی شهدای تهران، طلبه حوزه علمیه اصفهان و دانشجوی الهیات، شهید 
مظفر موسوی طادی به چشم می‌خورد؛ در کاشان نیز شخصی در این روز به 

شهادت رسیده است.[
بالاخره، بعد از مدتی رنج و ناراحتی از دستگیری و زندانی بودن امام توسط رژیم، 
آزادی و بازگشت ایشان در 15 فروردین 1343، امیدبخش بسیاری از رهروان راه 
ایشان بود و شادی و امید زایدالوصفی در مبارزان ایجاد کرد؛ اما انقلاب اسلامی 
هنوز به 15 سال زمان بیشتر نیاز داشت تا به پختگی برسد و بذر انقلاب که در 

این روز جوانه زد، به نهال و درختی استوار در 22 بهمن 1357 تبدیل شود.

ک ــاوا  یــحــیــی مــرتــضــوی تــوســط بـــازجـــوی سـ
محمود شهیدی در تاریخ 1342.3.20 مورد 
بازجویی قرار گرفت. او در پاسخ به این پرسش 
کــه »عــضــو کــدام‌یــک از احـــزاب و دسته‌جات 
سیاسی هستید؟« پــاســخ داد: »حـــزب‌الله«. 
ســؤال‌کــنــنــده از او مــی‌خــواهــد محل تشکیل 
حزب‌الله، رهبران و اعضا را نام ببرد. او در پاسخی 
جالب، پیامبر و مسلمین و شیعیان را به‌عنوان 

اعضای حزب‌الله معرفی کرد.
ک حجت‌الاسلام مرتضوی،  در پرونده ســاوا
همچنین اعــامــیــه‌ای بــا امــضــای »علمای 
« به چشم می‌خورد که البته تنها  همایونشهر
به قلم او نوشته شده است. عنوان این اعلامیه 
پرحرارت این عبارت است که: »خون ما رنگین‌تر 

از خون شهدای 15خرداد نیست.« تی
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 ویراستار  و دبیر صفحه 
 زینب تاج الدین

یادداشت روز

امامِ شهدا؛ امامِ رزمنده‌ها!

زینب 
تاج‌الدین

ی وه پایدار دبیر گر

ــد  ــپری شـ ــی سـ ــدس در حالـ ــاع مقـ ــال دفـ ــت سـ هشـ
ــدگان  ــر رزمنـ ــوا و راه‌بـ ــام )ره(؛ پیشـ ــرت امـ ــه حضـ کـ
بـــود؛ کســـی کـــه در همـــه ایـــن ســـال‌ها لحظـــه‌ای 
ــر فرزندانـــش در خطـــوط  نـــگاه پدرانـــه خـــود را از سـ
عملیاتـــی و در لحظه‌هـــای ســـخت نبـــرد بـــا دشـــمن 

ســـرتاپا مســـلح برنداشـــت.
 او همیشـــه یارویـــاور آنهـــا بـــود. عشـــق بـــه خمینـــی در 
لحظه‌به‌لحظـــه ایـــن هشـــت ســـال در بیـــن نیروهای 
رزمنـــده زنـــده بـــود و بـــه آنهـــا نیـــرو و انـــرژی و حتـــی 
روحیـــه مضاعـــف مـــی‌داد. امـــام بـــا کوچک‌تریـــن 
ســـخنی در آن ســـال‌ها، بســـیاری از معادلات دشـــمن 
را بـــه هـــم می‌ریخـــت و بـــا کوچک‌تریـــن اشـــاره‌ای، 
اتفاقـــات بزرگـــی را خلـــق می‌کـــرد. امـــام خمینـــی )ره(  
برای رزمنـــدگان، تنها یـــک رهبر نبـــود؛ او پناهگاهی 
بود که در آغوش بی‌کـــران ایمانـــش آرام می‌گرفتند، 
دســـت‌های پرتوانـــش چـــراغ راهشـــان بـــود و صـــدای 
پرصلابتـــش همـــان نویـــد پیـــروزی در تاریک‌تریـــن 

لحظـــات بـــود.
ـــان، بلکـــه  ـــه فقـــط کلامـــی روی زب ـــه امـــام، ن  عشـــق ب
نبـــض تپنـــده‌ای بـــود کـــه در رگ‌هایشـــان جـــاری بـــود 
و بـــه آنـــان نیرویـــی مـــی‌داد تـــا از مـــرگ نترســـند و بـــر 

ــد. ــه کننـ ــا غلبـ ترس‌هـ
 او بـــرای رزمنـــدگان، نـــه فقـــط رهبـــر بلکـــه نـــور چشـــم، 
پـــدر معنوی و سرچشـــمه امید بـــود؛ عشـــقی بی‌پایان 
کـــه هرگـــز نمی‌میـــرد و در تاریـــخ پرافتخـــار ایـــران 
اســـامی تـــا همیشـــه باقـــی خواهـــد مانـــد. رابطـــه 
رزمنـــدگان مـــا بـــا امـــام رابطـــه مـــراد و مریـــد بـــود؛ 
مریـــدی کـــه نامـــش روی لباس‌هـــا و سربندهایشـــان 

نقـــش می‌بســـت.
ـــه دوران  ـــی ک ـــاز اصفهان ـــنایی؛ جانب ـــاه س ـــا ش علیرض
نوجوانـــی و جوانـــی‌اش در همیـــن میدان‌هـــای 
جنـــگ و بـــا عشـــق بـــه امـــام )ره( گذشـــته، 
معتقـــد اســـت امـــام را بایـــد از دیـــد پژوهشـــگران، 
 سیاســـت‌مداران و محققـــان شـــرق و غـــرب عالـــم 

بشناسیم.
 او می‌گویـــد: »مـــا امـــام را آن‌طـــور کـــه بایدوشـــاید 
نشـــناختیم. خمینـــی کبیـــر در یـــک مبـــارزه‌ای 
تنگاتنـــگ از همـــه هســـتی خـــود بـــرای اســـام و شـــیعه 
ـــه گذاشـــت. در عملیات‌هـــا آنجـــا کـــه کارِ جنـــگ،  مای
خیلی‌خیلـــی ســـخت و طاقت‌فرســـا می‌شـــد، پیـــام 
امام حـــرف اول و آخـــر را مـــی‌زد و آبی می‌شـــد بر روی 
آتش! مثلاً امـــام فرمودند جزیـــره مجنـــون باید حفظ 
شـــود و حفـــظ شـــد. امـــام بـــا آن مقـــام عرفانـــی دســـت 
و بـــازوی رزمنـــدگان را می‌بوســـید و ایـــن دوســـتی 
دوطرفـــه بـــود. رزمنـــدگان بـــا تمـــام وجـــود از فرمـــان 
ـــه  ـــود ک ـــام ب ـــاص ام ـــد و از اخ ـــت می‌کردن ـــام اطاع ام
حـــدود 200 هـــزار رزمنـــده بـــه مقـــام عظمـــای شـــهادت 
نائـــل آمدنـــد. امـــام )ره( همـــه هســـتی رزمنـــدگان بـــود 
و در میـــان آن همـــه ســـختی، عشـــق بـــه او نـــوری 
بـــود کـــه هرگـــز خامـــوش نشـــد، و ایـــن نـــور تـــا ابـــد در 
قلب‌هـــای عاشـــقان ایـــران می‌درخشـــد و نســـل بـــه 

نســـل منتقـــل خواهـــد شـــد.«

خبرخوان

بنیاد شهید سال گذشته به تعهد 
اشتغال خود عمل کرده است

مدیرعامـــل صنـــدوق اشـــتغال و کارآفرینـــی ایثارگران 
گفت: بنیاد شـــهید ســـال گذشـــته بیش از ۱۵۳درصد 
 تعهـــد تامیـــن اشـــتغال ایثارگـــران را انجـــام 

داده است. 
ـــت:  ـــار داش ـــت‌الله امانی اظه ـــا، حج ـــزارش ایرن ـــه گ ب
بنیـــاد شـــهید و امـــور ایثارگـــران ســـال گذشـــته 
بیشـــتر از تعهـــد خـــود در زمینـــه اشـــتغال عمـــل 
ــتغال  ــاد اشـ ــد پـــس از ایجـ ــن فراینـ ــت و ایـ ــرده اسـ کـ
و ثبـــت در ســـامانه وزارت تعـــاون، کار و رفـــاه 
اجتماعـــی و ارزیابـــی وضعیـــت شـــغلی افـــراد توســـط 
 ادارات کل تعـــاون تأییـــد و در ســـامانه بـــه ثبـــت

 رسیده است.
وی افـــزود: ســـال گذشـــته ۱۲ هـــزار و ۹۳۱ تعهـــد 
شـــغل بـــرای ایثارگـــران در اســـتان‌ها بـــه تفکیـــک 
در نظـــر گرفتـــه شـــده بـــود کـــه کمتریـــن تعهـــد بـــرای 
ح(  اســـتان خراســـان جنوبـــی بالـــغ بـــر ۵۸ نفـــر )طـــر
و بیشـــترین تعهـــد در اســـتان تهـــران بـــا یـــک هـــزار و 

ح( اســـت. ۱۴۱ نفـــر )طـــر
 مدیرعامـــل صنـــدوق اشـــتغال و کارآفرینـــی 
ایثارگـــران ادامـــه داد: بنیـــاد شـــهید در ســـال گذشـــته 
توانســـت ۱۵۳.۲۳ درصـــد تعهـــد خـــود را انجـــام 
ح( را در ســـامانه  دهـــد و ۱۹ هـــزار و ۸۱۴ نفـــر )طـــر

 ثبت کند.
 امانـــی خاطرنشـــان‌کرد: در صـــورت تحقـــق و تأمیـــن 
ــع  ــوی منابـ ــی از سـ ــاری تکلیفـ ــع اعتبـ ــع منابـ به‌موقـ
ــدوق  ــه‌دار و صنـ ــهیلات یارانـ ــا، تسـ ــی بانک‌هـ داخلـ
توســـعه ملی امیدوارم امســـال هم در راســـتای ایجاد 

شـــغل تکلیفـــی ایثارگـــران متقاضـــی موفـــق کنیـــم.

بیشتر بدانیم

آماری که باید درباره اسرای 
عراقی بدانید

ـــتر  ـــی بیش ـــادات مذهب ـــاظ اعتق ـــی از لح ـــرای عراق اس
آنـــان شـــیعه و بقیـــه ســـنی یـــا پیـــروان مســـیحیان 

کلدانـــی و آشـــوری بودنـــد.
 از نظـــر قومیتـــی، عـــرب تـــرک و کُـــرد بودنـــد کـــه 
کردهـــای عراقـــی از کمتریـــن تعـــداد اســـیر برخـــوردار 

بودنـــد. 
در مقاطـــع مختلفـــی کـــه تبـــادل اســـرا صـــورت 
ــامی  ــوری اسـ ــه جمهـ ــا بـ ــدادی از آنهـ ــت تعـ می‌گرفـ
ایـــران پناهنـــده می‌شـــدند. آمـــار آنـــان در طـــول 
ایـــن مـــدت ۱۰ هـــزار و ۶۳۴ نفـــر بیـــان شـــده اســـت.
گاهـــی از مخاطراتـــی  از ایـــن تعـــداد ۷۶۳۴ نفـــر بـــا آ
خ جهانـــی در  کـــه انجـــام مصاحبـــه بـــا صلیـــب ســـر
ــدن در  ــرای مانـ ــخصی بـ ــل شـ ــراز تمایـ ــوص ابـ خصـ
ایـــران می‌توانســـت بـــرای آنـــان داشـــته باشـــد بـــه 
طـــور رســـمی نارضایتـــی خـــود را بـــرای بازگشـــت بـــه 

عـــراق اعـــام کردنـــد.
 تعـــداد ۳۰۰۰ نفـــر هـــم از انجـــام مصاحبـــه خـــودداری 
کردنـــد؛ ولـــی بـــه عـــراق هـــم بازنگشـــتند. بـــه عبارتـــی 
۱۵ درصد از کل اســـیران عراقی تحت‌تأثیر شـــرایطی 
کـــه بـــرای آنـــان در اردوگاه‌هـــای ایـــران فراهـــم شـــده 

بـــود از بازگشـــت بـــه کشـــور خـــود منصـــرف شـــدند.
بیشـــتر پناهنـــدگان عراقـــی، نیروهـــای تـــواب و احـــرار 
شـــاخه نظامی مجلس اعلای انقلاب اســـامی عراق 
بودنـــد و در مقابلـــه بـــا ارتـــش رژیـــم بعـــث شـــرکت 
فعـــال داشـــتند به‌طوری‌کـــه تعـــداد ۳۰۹ نفـــر از 
 آنـــان شـــهید، ۱۸۷ نفـــر مفقودالاثـــر و ۵۸ نفـــر نیـــز

 فوت کردند.
 تـــا زمـــان آزادی آخریـــن اســـرای عراقـــی حاضـــر 
در ایـــران ســـال )۱۳۸۲(، تعـــداد ۱۱۶۶ نفـــر از 
آنهـــا بـــه دلایـــل مختلفـــی همچـــون باقی‌مانـــدن 
ــن  ــت سـ ــت و کهولـ ــی از مجروحیـ ــای ناشـ عارضه‌هـ
 فـــوت کردنـــد کـــه اجســـاد تمامـــی آنهـــا بـــه عـــراق

 بازگردانده شد. 
ــداری  ــال نگهـ ــی مـــدت ۲۳ سـ ــه طـ ــی اســـت کـ گفتنـ
از ایـــن عـــده عظیـــم از اســـیران عراقـــی فقـــط تعـــداد 
۴۷ نفـــر موفـــق بـــه فـــرار از اردوگاه‌هـــا شـــدند کـــه ایـــن 
عـــده نیـــز در کوتاه‌مـــدت دســـتگیر و بـــه اردوگاه 

بازگردانـــده شـــدند.
میانگیـــن ســـن اســـرای عراقـــی ۲۵ ســـال بـــوده 
کثـــر آنهـــا ۸۵ درصـــد در ســـنین بیـــن ۲۰  درحالی‌کـــه ا
تـــا ۴۰ ســـال بودنـــد درعین‌حـــال چندیـــن نفـــر از اســـرا 
هـــم نوجوانـــان زیـــر ۱۷ ســـال و درصـــد ناچیـــزی نیـــز 

ــد. ــن بودنـ ــراد مسـ افـ
 از کل اســـرای عراقـــی حـــدود ۱۰ درصـــد دارای 
تحصیـــات بالاتـــر از دیپلـــم تـــا دکتـــرا بودنـــد و حـــدود 
۷۰ درصد آنها تحصیلاتی از سواد خواندن و نوشتن 

تـــا دیپلـــم داشـــته‌اند.
۲۰ درصـــد بقیـــه اســـرای عراقـــی بی‌ســـواد بودنـــد 
ــان  ــوادآموزی آنـ ــات سـ ــی مقدمـ ــئولان ایرانـ ــه مسـ کـ

را فراهـــم کـــرده بودنـــد.
 تعـــدادی از اســـرای عراقـــی ســـربازان احتیـــاط و 
از نظـــر تخصـــص نیـــز متنـــوع بودنـــد. از پزشـــک، 
اســـتاد دانشـــگاه، دبیـــر آموزش‌وپـــرورش گرفتـــه تـــا 
، بنـــا، معمـــار و صنـــوف مختلـــف. بیشـــتر  تعمیـــرکار
اســـرای موجـــود در اردوگاه‌هـــای ایـــران، نظامـــی 
و شـــمار بســـیار ناچیـــزی از آنهـــا شـــاید ۵ )درصـــد( 

غیرنظامـــی بودنـــد.
بـــه لحـــاظ درجـــه نظامـــی نیـــز بایـــد خاطرنشـــان کـــرد 
کـــه بیـــش از ۱۰۰۰ نفـــر از اســـراء افســـر از ســـتوان دوم تا 
سرلشـــکر و ۱۵ درصد درجـــه‌دار و بقیه ســـرباز بودند.  
کثـــر اســـرای عراقـــی شـــیعه و بقیـــه پیـــرو مذهـــب  ا

تســـنن و دیـــن مســـیح )ع( بودنـــد.
 اســـرای عراقـــی پـــس از اســـارت بـــه دلایـــل مختلـــف 
کمیـــت فضـــای مذهبـــی در جمهـــوری  از جملـــه حا
اســـامی ایـــران و احســـاس تنهایـــی و ســـر بـــه جیـــب 
تفکـــر فروبـــردن بـــه مراســـم و اعمـــال دینـــی علاقـــه 
وافـــری نشـــان می‌دادنـــد تـــا آنجـــا کـــه حـــدود ۷۰ 

ــاز و روزه شـــدند. ــان اهـــل نمـ ــد از آنـ درصـ
بیشـــتر اســـرای عراقـــی در ســـال‌های ۱۳۶۰ و ۱۳۶۱ 
ـــه اجـــرا درآمـــد و بخـــش  ـــا ب کـــه سلســـله عملیـــات کرب
ک میهـــن را از لـــوث وجـــود اجانـــب  اعظمـــی از خـــا

ک شـــد، بـــه اســـارت گرفتـــه شـــدند. پـــا
 در میـــان اســـرا از ســـرباز وظیفـــه و نیروهـــای جیـــش 
الشـــعبی تـــا ســـرتیپ و حتـــی سرلشـــکر کـــه در 
مســـندهایی همچـــون جانشـــین لشـــکر و فرماندهـــی 

تیـــپ قـــرار داشـــتند بـــه چشـــم می‌خـــورد.

مکان استراحت و تغذیه هم در همین جلسات هماهنگ 
می‌شود. از مصلی و محیط‌های اردوگاهی تا ورزشگاه و... .

پشتیبانی پزشکی و درمانی 
چه وضعیتی دارد؟

کز درمانی مستقر  عــاوه بر کمک‌هایی که توسط مرا
شهرستان‌ها صورت می‌گیرد، کاروان هم همیشه باتوجه‌ 
به ظرفیت‌سازمانی‌اش، حداقل یک خودروی اورژانس 

و تیم امدادی همراه خود دارد.

آیا چهره‌های مذهبی، 
فرهنگی یا انقلابی خاصی دعوت 

شده‌اند تا در طول مسیر یا در 
مقصد همراهی کنند یا سخنرانی 

داشته باشند؟
سال‌های قبل، محضر آیت‌الله مصباح می‌رسیدیم. 
گاهی هم آیت‌الله مهدوی برای بدرقه ما می‌آمدند. 
یا حتی در هرشهرستانی خدمت ائمه جمعه آن 
شهرستان می‌رویم. مسابقاتی هم از منابع مختلف 
داریم. مردم در هر شهرستانی در طول مسیر می‌توانند 
به خطوط ارتباطی ما در کانال‌های مجازی متصل 

شوند و پاسخ‌هایشان را ارسال کنند.

چگونه سعی می‌کنید حس 
همبستگی و معنویت جمعی را در 

طول این سفر پُررنگ نگه دارید؟
با برگزاری برنامه‌هایی مثل نماز جماعت، ذکر مصائب 
اهلبیت، ختم قرآن و اذکار شریفه، ختم صلوات، مطالعه 
دسته‌جمعی و حتی جــمــع‌کــردن صــدقــات. گـــروه در 
اجتماعاتشان در گلزارهای شهدا ذکر مصائب اهل‌بیت 
را دارند. ما در سال‌های گذشته تقارن کاروان را با میلاد 
علی بن موسی‌الرضا )ع( داشتیم و یا مناسبت‌های همراه 
حزن و اندوه که همین امسال مقارن با شهادت امام باقر 
)ع( است. در ختم صلوات و قرآن‌، مردم شهرستان‌ها 

هم دخیل می‌شوند.

پیام اصلی این حرکت پیاده 
جمعی به مردم و مسئولین چیست؟

همیشه شعار معروف بچه حزب‌اللهی‌ها به فرمانده 
معظم کل قوا این بوده که »از تو به یک اشاره، از ما 
به سر دویدن«. ما با این حرکت، ضمن اینکه آمادگی 
جسمانی خودمان را به نمایش می‌گذاریم، به امام 
)ره( و رهبری )مدظله‌العالی( اعلام می‌کنیم در ارائه 
خدمت به مردم و ایجاد امنیت و تقویت اتحاد بین 
آنها و ارکان نظام سر از پا نشناخته و اجازه نخواهیم 
داد راه و اندیشه حضرت امام )ره( مغفول بماند. ما 
با این حرکت اعلام می‌کنیم امام امید و اقتدار ما، 
امام وعده‌های صادق ما در بین نسل‌های مختلف 

حامی و رهرو داشته و خواهد داشت.

امسال چند نفر در این 
پیاده‌روی شرکت کرده‌اند؟ و 
این‌که آیا شرکت کنندگان به 

صورت ثبت‌نامی هستند؟
تعداد شرکت‌کنندگان در این سال‌ها از ۵۰۰ تا ۱۲۰۰ 
نفر متغیر بوده‌ است. افراد نه دوچرخه‌سوار هستند 
و نه پــیــاده‌روی می‌کنند؛ بلکه حرکت به‌صورت 
دوی امـــدادی اســت. اطــاع‌رســانــی برنامه نیز در 
نهادهای مختلف سازمانی سپاه و بسیج و اقشار 
آن انجام می‌شود و همه افــراد امکان ثبت‌نام در 

این برنامه را دارند.

محدودیت سنی یا شرایط 
جسمانی خاصی برای شرکت در 

نظر گرفته‌اید؟
افـــراد بــا تأییدیه پزشک و شــرایــط جسمانی خــوب و 
توانمندی لازم بــرای دویـــدن، امکان حضور در این 

برنامه را دارند.

بزرگ‌ترین چالش‌های 
سازماندهی چنین رویدادی 

چیست؟
در حال حاضر مشکل اصلی این است که استقبال برای 
حضور و شرکت در این برنامه بیش‌از حد تصور است؛ 
ولی متاسفانه محدودیت‌های ما اجازه پذیرایی از همه 
عزیزان را نمی‌دهد. امیدواریم که مشابه این حرکت 
در استان‌های مختلف شکل بگیرد تا افــراد بیشتری 

زهرا
 شطی

خبرنگار

ــدادیِ  رزمــایــشِ فرهنگیِ کـــاروانِ دوی ام
»عاشقانِ حسینی، زائران خمینی«؛ عنوان 
ــال ۷۴ کلیدش  ــت کــه از س رزمــایــشــی اس
زده شد و هرساله به مناسبت ایام رحلت 
حضرت امام خمینی )ره( برگزار می‌شود. در 
بیست و هفتمین سال حرکت این رزمایش 
فرهنگی_تربیتی به گفت‌وگو با سرهنگ 
پاسدار »مهدی اسماعیلی« نشستیم تا 
برایمان از چرایی و چگونگی ایــن حرکت 
فرهنگی بگوید. او که فرمانده رزمایش 
کــاروان دوی امــدادی »عاشقانِ حسینی، 
زائـــران خمینی« اســت، می‌گوید: »مسیر 
امسال، حدود ۷۰۰ کیلومتر است و کاروان 
از ۴۵ شهر، ۱۵ شهرستان و ۳۰ روستا عبور 
می‌کند. هر یک از شرکت‌کنندگان در طول 
چهار روز حداقل ۳۶ کیلومتر را مــی‌دود و 
به صورت گروهی با تقسیم قطعات مسیر 
فعالیت می‌کنند.« حرکت این کاروان فرهنگی 
و تربیتی همه ساله از ۱۰ خرداد از اصفهان 
آغاز و تا ۱۳ خرداد به حرم امام خمینی )ره( 

در تهران ختم می‌شود. 

 این رزمایش وابسته به چه 
ارگانی است؟

راه اندازی اولیه و حامی اساسی این حرکت سپاه 
بوده و پشتیبان اصلی آن نیروی زمینی است.

چند سال است که این پیاده‌روی 
انجام می‌شود؟ از چه سالی؟

این حرکت به‌طورکلی از ایام رحلت حضرت امام 
)ره( در سال ۷۴ کلید خورد و شروع آن مربوط به 
زمانی است که دانشکده افسری سپاه در اصفهان 
و در مکان قبلی پادگان غدیر مستقر بود. این برنامه 
اما در حال حاضر که تــداوم دارد، تحت مدیریت 
دانشگاه امیرالمؤمنین علیه‌السلام نیروی زمینی 
سپاه برگزار می‌شود. در خصوص سابفه برگزاری 
برنامه نیز به‌غیراز ایام مقارن با ماه مبارک رمضان 
و ایام کرونا که برنامه تعطیل شد، امسال ۲۷ اُمین 

سالِ حرکت این کاروان است.

آیا چنین کاروانی از شهرهای 
دیگر ایران هم داریم؟

ــدادی، از  با این ترکیب جمعیتی و به‌صورت دوی ام
شهرها و استان‌های مختلف کشور نداریم.

تاریخ دقیق شروع و 
پایان پیاده‌روی چه زمانی است؟

رزمایش از ۱۰ خرداد شروع می‌شود و روز ۱۴ خرداد بعد از 
استماع فرمایشات مقام معظم رهبری )مدظله العالی( 

پایان می‌یابد.

مسیر کاروان از کدام 
شهرستان‌ها می‌گذرد؟

باتوجه‌به این‌که تلاش می‌شود گستره بیشتری از شهرها 
تحت‌تأثیر این حرکت فرهنگی و معنوی قرار بگیرد، این 
حرکت از مسیرهای مختلفی انجام می‌شود. امسال هم 
مسیر ما از سمت نجف‌آباد، دامنه، خوانسار، مرکزی، 
قم و تهران است. به طور کلی هرسال مسیر جدیدی 

انتخاب می‌شود.

روزانه چند کیلومتر برای دو 
افراد، برنامه‌ریزی شده است؟

روزانـــه هر نفر طی ۲ الــی ۳ نوبت و مجموعه ۶ تا ۱۰ 
کیلومتر، برنامه دو انجام می‌دهد و بقیه مسیر با اتوبوس 

طی خواهد شد.

در مجموع چقدر می‌شود؟
 درمجموع هر فردی نزدیک به ۳۶ کیلومتر خواهد دوید.

برنامه زمانی دویدن این افراد 
به چه صورت است؟

تایم اول برنامه از ۶: ۳۰ صبح تا موقع اذان ظهر و تایم 
دوم بعدازظهر از حوالی ۱۴: ۳۰ تا ۱۸: ۳۰ اســت. روز 
اول بیش از ۲۰۰ کیلومتر دویده می‌شود و روزهای بعد 
مسافت‌های ۱۹۰ کیلومتر و کمتر. سرجمع مسافتی که 

امسال برنامه‌ریزی شده است، ۷۰۳ کیلومتر است.

با نهادهای دولتی و 
انتظامی )استانداری‌ها، 

پلیس‌راه، هلال‌احمر( چگونه 
هماهنگی انجام شده است؟

قبل از حرکت در هر شهرستانی، در فرمانداری یا دفتر 
امام‌جمعه یا فرمانده ناحیه مقاومتشان جلساتی 
تشکیل می‌شود. ما در این جلسات، برنامه خودمان 
را ارائــه می‌کنیم و هماهنگی‌ها صــورت می‌گیرد. 
مسئولان شهرستان‌ها هم از جنبه‌های مختلف 
بــه ایــن حرکت کمک می‌کنند. دوســتــان فــراجــا و 
متخصصین بهداشتی و درمانی نیز در این جلسات 
حضور دارند و هر کدام در حوزه تخصصی خود به 

کاروان کمک می‌کنند.

مکان اسکان و 
استراحت شرکت‌کنندگان و 

تغذیه در طول مسیر چگونه تأمین 
می‌شود؟

رهروانِ امام امید و اقتدار!
همراه با سرهنگ پاسدار مهدی اسماعیلی؛ فرمانده رزمایش کاروان دوی امدادی »عاشقان حسینی، زائران خمینی«

مسیر امسال 
حدود ۷۰۰ 

کیلومتر است و 
کاروان از ۴۵ شهر 

۱۵ شهرستان و 
۳۰ روستا عبور 

می‌کند. هر یک از 
شرکت‌کنندگان 

در طول چهار 
روز حداقل ۳۶ 

کیلومتر را می‌دود 
و به صورت 

گروهی با تقسیم 
قطعات مسیر 

فعالیت می‌کنند.

بتوانند در این رویداد شرکت کنند.

آیا بودجه‌ای هم به این برنامه اختصاص داده می‌شود؟
ستاد ارتحال حضرت امام )ره( در استان وظیفه تأمین بودجه این برنامه را دارد. 
البته علاوه بر کمک‌هایی که از طریق این ستاد صورت می‌گیرد، سپاه، استانداری، 
شهرداری‌ها و سازمان‌های مردم‌نهاد نیز به این برنامه در حد توان خود کمک می‌کند 
و البته از کمک‌هایی که مردم داوطلبانه انجام می‌دهند مثل زدن موکب‌های 

پذیرایی در مسیر و استقبال از کاروان نباید غافل شویم.

فکر می‌کنید این حرکت چه پیامی برای مردم داشته باشد؟
ما در این برنامه شاهد این هستیم که جوانانی که سال‌ها بعد از رحلت امام )ره( به 
دنیا آمده و الان در سنین جوانی هستند، در کنار افرادی قرار گرفته‌اند که جوانی 
خود را در دوران امام )ره( گذرانده و مویشان را سپید کرده‌اند. و این در کنار هم 
قرار گرفتن درحالیست که هردو گروه با حضور در این کاروان، قصد دارند ارادت 

خود را به حضرت امام )ره( نشان می‌دهند.
 این روشن‌ترین پیام این حرکت است. ما به همه می‌گوییم که امید را در خودتان 
تقویت کنید تا همه دست‌به‌دست هم دهیم و ذیل اندیشه امام )ره( و رهبری 
)مدظله‌العالی( متعالی‌ترین جامعه را شکل دهیم و در دنیا ساری و جاری کنیم. 

آینده از آن ماست و با امید و ایمان حرکت می‌کنیم.

خود شما هم در طول مسیر حضور دارید؟
بله. ان‌شاالله امسال هم توفیق حضور در این کاروان را دارم. این کاروان، کاروان 
مقدس و پربرکتی است و بیش از 30 شهید، تجربه حضور در آن را دارند. حتی فرزند 
شهید مدافع حرم داشتیم که در کاروان شرکت کرده است. الحمدلله توجه شهدا 

به این کاروان نه‌ تنها حس شده بلکه به چشم سر آن را دیده‌ایم.

کدام شهدا؟
شهید مجیری، شهید محسن حیدری، شهید مسلم خیزاب، شهید ابوالفضل علیجانی، 

شهید علی‌ شاه‌سنایی، شهید محسن حججی و ... .

آیا تمثال این شهدا در برنامه دیده می‌شود؟
بــرای بزرگداشت یاد شهدا، تصاویر بیش از ۳۰ شهید همراه این کــاروان روی 
 لباس‌های دونده‌ها نصب می‌شود و نماینده‌ای به نیابت از شهدا در کاروان 

حضور دارند.

و صحبت پایانی حضرتعالی...
این کاروان نمادی از عشق و ارادت نسل‌های مختلف به حضرت امام خمینی 
)ره( است و فرصتی برای تجدید میثاق با آرمان‌های انقلاب اسلامی و انتقال این 

ارزش‌ها به نسل جوان فراهم می‌کند. 
خوشبختانه در طول سال‌ها استقبال از این حرکت از سراسر کشور گسترش یافته 
و این روند همچنان رو به رشد است. ما در این مسیر با امید به آینده ذیل توجه 
ولایت عظما با اقتدار حرکت کرده و مطمئنیم این مسیر حق روزی در عالم گسترش 

کامل پیدا خواهد کرد.
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امــامـ
 نگاهی به ۳۰ سال سخنرانی رهبر معظم انقلاب 
در مراسم ارتحال امام خمینی)ره(

دبیر صفحه / فرشاد توسلی
ویراستار / عذرا دیانی

فـریاد
 پیام بزرگ و مهمِ انقلابِ ما برای امت اسلامی و جوامع و ملت‌های مسلمان، عبارت از »احیای هویت اسلامی، بازگشت 
به اسلام، بیداری مسلمانان و بازگشت به نهضت اسلامی« است. این، پیام بزرگ انقلاب ما به ملت‌های مسلمان است 

که امام و پیشوای بزرگ این راه و معلم بزرگ این خط و مکتب بود.

دو نکتــه اساســی در حرکت امــام بزرگــوار بود که همیــن دو نکته، ســرمایه ارزشــمند ایــن انقلاب بود و هســت: یکــی اینکه، 
هــدف ایــن انقــاب، اســام اســت؛ دوم اینکــه، ســربازان ایــن انقــاب و لشــکر ایــن انقــاب، مســتضعفان و پابرهنــگان و 

همچنیــن قشــر جوان‌انــد. ایــن انقــاب را پابرهنــگان بــه پیــروزی رســاندند.

هنــر بــزرگِ امــام بزرگــوار مــا ایــن بــود کــه چهارچــوب محکمــی را بــرای ایــن انقــاب به‌وجــود آورد و نگذاشــت ایــن انقــاب 
در هاضمــه قدرت‌هــا و جریان‌هــای سیاســىِ مســلط هضــم شــود. شــعار »نــه شــرقی، نــه غربــی، جمهــوری اســامی« یــا شــعار 
»اســتقلال، آزادی، جمهــوری اســامی« کــه تعالیــم امــام و خــط اشــاره انگشــت ایشــان در دهــان مــردم انداخــت، معنایــش 

ایــن بــود کــه ایــن انقــاب متکــی بــه اصــول ثابــت و مســتحکمی اســت.

مردان خدا به تاریخ روح می‌بخشند و روح بخشیده‌اند. امام بزرگوار ما از زمره‌ چنین مردانی بود. مردان خدا بر دل‌ها 
حکومت می‌کنند و براثر همین اتصال به خداست که سلطان دل‌ها می‌شوند. ولایت مردان خدا، ولایت معنوی و باطنی 
گر به ولایت ظاهری دست پیدا کنند، ناشی از معنویت و ولایت باطنی آن‌هاست. خدا  است، ولایت ظاهری آن‌ها هم  ا
کم می‌کند.  قدرت خلاقیت خود را به مردان خدا و پیغمبران خود و اوصیای پیغمبران می‌بخشد و آن‌ها را بر دل‌ها حا
گر جذابیتی هم داشته باشد، جز لعابی از دروغ و فریب و  ولایت و حکومتی که رشحه‌ای از ولایت معنوی در آن نباشد، ا

تزویر نیست. امام این الگو را به ما نشان داد و ما آن را از نزدیک دیدیم.

گســترش انقلاب ازنظر امام از راه ایجاد فتنه در کشــورها نیســت؛ از راه لشکرکشــی نیســت؛ از راه گســترش تروریســم نیست. 
برخــاف برخــی از انقلاب‌هــای دیگــر، گســترش انقــاب در میــان ملت‌هــا از راه الگوســازی نظــام جمهــوری اســامی اســت؛ 
یعنــی ملــت ایــران نظــام جمهــوری اســامی را بــه حــدی و مرتبــه‌ای برســانند کــه وقتــی ملت‌هــای دیگــر بــه ایــن الگــو نــگاه 

می‌کننــد، شــوق پیــدا کــرده و آن راه را دنبــال کننــد.

وقتــی ادبیــات انقلابــی امــام را ملاحظــه می‌کنیــد، می‌بینید تکیــه اصلی بــر ســاخت درونی ملــت اســت؛ احیــای روح عزت، 
نه بــا تفاخــر، نه بــا غــرور، نــه بــا به‌خودبســتن، بلکــه بــا اســتحکام ســاخت درونی.

تفــاوت رهبــری و زعامــت معنــوی و روحــی ایــن اســت؛ علــت هــم همــان اتصــال بــا منبــع اصلــی قــدرت، ارتبــاط بــا خــدا، 
همه‌چیــز را از او دانســتن و همــه کار را بــرای او کــردن، اســت. ایــن راز اقتــدار و مانــدگاری و نفــوذ مــردان خداســت. امــام 

بــا ایــن دیــد و بــا ایــن مبنــا، همچنــان زنــده خواهــد مانــد.

اولیــن و اصلی‌تریــن نقطــه در مبانی امــام و نظــرات امام، مســئله اســام ناب محمدی اســت؛ یعنی اســام ظلم‌ســتیز، 
اسلام عدالت‌خواه، اسلام مجاهد، اسلام طرف‌دار محرومان، اسلام مدافع حقوق پابرهنگان و رنج‌دیدگان و مستضعفان. 
در مقابــل ایــن اســام، امــام اصطــاح »اســام آمریکایــی« را در فرهنــگ سیاســی مــا وارد کــرد. اســام آمریکایــی یعنــی اســام 
تشــریفاتی، اســام بی‌تفــاوت در مقابل ظلــم، در مقابــل زیاده‌خواهــی، اســام بی‌تفــاوت در مقابل دســت‌اندازی بــه حقوق 

مظلومــان، اســام کمــک بــه زورگویان، اســام کمــک به اقویــا، اســامی که بــا همــه این‌ها می‌ســازد.

امام به مردم ایران »ما می‌توانیم« را تعلیم داد. امام قبل از آنکه »ما می‌توانیم« را به مردم ایران تلقین 
کند و تعلیم دهد، »ما می‌توانیم« را در وجود خود زنده کرد؛ در روز عاشورای سال ۴۲ امام در عین غربت، در 
میان طلاب و مردم قم در مدرسه فیضیه، محمدرضا شاه را که با اتکای آمریکا و قدرت‌های خارجی، به‌طور 
گر این‌جور حرکت کنی، این راه را ادامه  بی‌قیدوشرط و بی‌مهاری بر کشور حکومت می‌کرد، تهدید کرد که ا
کن  دهی، من به مردم ایران خواهم گفت تو را از ایران بیرون کنند! این را چه کسی می‌گوید؟ یک روحانی سا
در قم، بدون سلاح، بدون تجهیزات، بدون پول، بدون پشتوانه بین‌المللی؛ فقط به اتکای ایمان به خدا و 

اعتمادبه‌نفس.

هیچ قدرت و غلبــه‌اى در مکتب امام کــه از تغلب و از اِعمال زور حاصل‌شــده 
باشــد، موردقبــول نیســت. در نظــام اســامى قهــر و غلبــه معنــا نــدارد؛ قــدرت 
معنــا دارد؛ اقتــدار معنــا دارد؛ امــا اقتــدارِ برخاســته‌ از اختیــار مــردم و انتخــاب 
مــردم؛ ایــن آن نســخه‌ جدیــدى اســت کــه امــام بزرگــوار مــا بــه دنیــا عرضــه کرد 

و بــه ادبیــات سیاســى عالــم ایــن فصــل مهــم را افــزود. 

این انقلاب با کودتا به‌وجود نیامد؛ با حرکت نظامی به‌وجود نیامد؛ مثل 
بعضی از انقلاب‌ها که یک عده افسر نظامی رفتند یک حکومتی را برداشتند، 
حکومت دیگری به جایش گذاشتند؛ نه، این انقلاب به‌وسیله مردم به‌وجود 
آمد؛ با عزم مردم، با نیروی انقلاب مردم، با ایمان مردم به‌وجود آمد؛ با 
همین نیرو از خود دفاع کرد، با همین نیرو هم باقی ماند و ریشه دواند. این 

مردم بودند که نترسیدند.

امام بزرگوار یک انسان قوی و مقتدر بود، انسانی که توانست حکومت طاغوتیِ 
دیکتاتوریِ وراثتی را بعد از دو هزار سال، در این کشور وسیع و بزرگ از اریکه 
قدرت به زیر بکشد. این خیلی قدرت می‌طلبد؛ نشانه قوت فوق‌العاده امام 
بزرگوار است. توانست آمریکا را که منافع حیاتی برای خود در اینجا تعریف 

کرده بود، شکست بدهد و به عقب‌نشینی وادار کند.

در دوران جوانی ما، دورانی که یادمان هست این نهضت شروع شد، ملت ایران با مسائل 
اساسیِ سرنوشت خودش سروکاری نداشت؛ مردم تسلیم بودند؛خمود بودند؛ درباره زندگی 
شخصیِ خودشان ]بی‌اراده[ بودند. این حالت تحرک میدان‌داری، وارد میدان‌شدن، 
مطالبه‌کردن، آن‌هم مطالبه چیزهای بزرگ و مهم، در رفتار ملت و در خلق‌وخوی ملت ما 
مطلقا وجود نداشت؛ این را امام ایجاد کردند؛ همین ملتِ خمود و تسلیم را تبدیل کردند 
به یک ملتِ مطالبه‌گر؛ آن سخنرانی‌های پُرشور و توفنده امام، آن بیان‌های خروشنده 

امام، آن‌چنان تکان داد این ملت را که این ملت تبدیل شدند به یک ملت مطالبه‌گر.

امام مردم را وارد میدان کرد؛ راهکار را نشان داد؛ آن‌ها را در میدان نگه داشت؛ 
یأس و تردید را از آن‌ها دور کرد. هیچ‌کس دیگر در این کشور قادر به این کار نبود. ما 
می‌شناختیم شخصیت‌های سیاسی را، شخصیت‌های روحانی را، خیلی‌ها را از نزدیک، 
بعضی را از دور؛ احدی قادر نبود این کار بزرگ را، این بار سنگین را به دوش بکشد و به 
منزل برساند. منحصرا این کار، کار امام بزرگوار بود؛ او بود که توانست این کار را بکند.

آن روزی کــه نهضت اســامی بــه رهبــری امــام بزرگــوار اولین‌گام‌هــای خــودش را برمی‌داشــت و رژیــم طاغــوت در فیضیــه‌ قــم، در خیابان‌های قــم، در تهــران، هــر حرکتی را با شــدت و 
بی‌رحمیِ تمــام ســرکوب می‌کــرد، در چنین شــرایطی که مبــارزان تعــداد اندکــی بودند و طــرف مقابــل هم یــک رژیم جبــار و بی‌رحم بــود، ایشــان خطاب بــه ماهــا کــه آن روز طلبه‌های 
گــون کشــورها و مبــارزات و ماننــد این‌هــا بودند،  جوانــی بودیــم، فرمودنــد: »این‌ها رفتنــی هســتند؛ شــما می‌مانیــد.« آن روز کســانی که اهــل تحلیــل بودنــد، اهل مطالعــه مســائل گونا

از این‌جــور ســخنی تعجــب می‌کردنــد؛ ایشــان گفتنــد و همیــن هم شــد.

جمله‌ای را یادداشت کرده‌ام که نوشته یکی از چهره‌های سیاسی معروف دنیاست: »دوران 
نقش‌آفرینی منحصربه‌فرد توان نظامی و اقتصادی در سیطره جهانی در حال افول است.« 
او می‌نویسد: »در آینده نه‌چندان‌دور شاهد قدرت‌های فرامرزی‌ خواهیم بود که ازلحاظ 
ماشین‌آلات جنگی، مثل بمب اتم، یا سهم در تولید صنعتی جهانی، چندان بالا نیستند؛ 
اما با قدرت تأثیرگذاری بر میلیون‌ها انسان، سیطره نظامی و اقتصادی غرب را به چالش 
خواهند کشید.« این را یک سیاست‌مدار و صاحب‌نظر سیاسی غربی و آمریکایی می‌گوید. 
بعد اضافه‌ می‌کند: »دکترین مقاومت خمینی با تمام توان، شاهرگ‌های سیطره غرب و 

آمریکا را هدف گرفته است.« راز ماندگاری جمهوری اسلامی این‌هاست.

امام بزرگوار به مردم خیلی اعتقاد داشت؛ به توانایی‌های مردم، به عزم مردم، به 
وفاداری مردم؛ و ما خاطره‌ها داریم ]از این[، ایمان عجیب ایشان؛ یعنی سال ۴۱ 
که همان اول شروع نهضت ]بود[، امام در درس یک روز بحث را کشاندند به مسائل 
گر ما دعوت کنیم،  سیاسی و همان مسئله جاری؛ اشاره کردند به بیابان قم و گفتند ا
مردم این بیابان را پُر خواهند کرد! سال ۴۱ که هیچ‌کس تصور نمی‌کرد بتوان مردم 

را در یک چنین حرکتی همراه کرد و وارد کرد.

امام، عامل کمک‌کننده سخت‌افزاری نداشت؛ نه پول داشت؛ نه ابزار تبلیغی داشت؛ 
نه رادیو داشت؛ نه خبرگزاری داشت؛ نه هیچ‌کدام از سیاست‌های دنیا از او حمایت 
و ]به او[ کمک می‌کردند. عامل سخت‌افزاری امام، یک صفحه‌ کاغذ بود که بیانیه 
در آن بنویسد؛ یک تکه نوار بود که صدای او را ضبط کند و به گوش این‌وآن برساند؛ 
عامل سخت‌افزاری و کمک‌کار سخت‌افزاری نداشت؛ هر چه بود، در کمکِ عامل 

نرم‌افزاری امام بود؛ عامل نرم‌افزاری امام چه بود؟ این مهم است.
این عامل نرم‌افزاری را می‌توان با بیان‌های مختلف بیان کرد. من امروز دو عنوان 
را، دو تعبیر را از این عامل کمک‌کننده به امام انتخاب کرده‌ام و این‌ها را می‌خواهم 

ح کنم؛ آن دو عامل عبارت است از: »ایمان« و »امید«. مطر

امــام بزرگــوار، فقــه شــیعه را از دورانــی کــه خــود در تبعیــد بــود، بــه ســمتِ فقــه اجتماعــی و فقــه حکومتــی و فقهــی کــه 
می‌خواهــد نظــام زندگــی ملت‌هــا را اداره کنــد و بایــد پاســخ‌گوی مســائل کوچــک و بــزرگ ملت‌هــا باشــد، کشــاند.

در طول این مدت 14 سال و به‌خصوص چند سال اخیر، یعنی از سال‌های ۵۰ و ۴۹ تا ۵۴ و ۵۵  شدت 
گون، مخفی، مبارز، سیاسی وغیرسیاسی به‌وجود  اختناق و فشار زیاد بود. گروه‌ها، گروهک‌ها، احزاب سیاسی گونا
می‌آمدند و همه در زیر فشارهای رژیم مضمحل می‌شدند و از بین می‌رفتند یا بی‌خاصیت می‌شدند. بااینکه بعضی از 
آن‌ها پشتیبان‌های سیاسی بین‌المللی هم داشتند،به بلوک شرق و غرب، به‌خصوص به شرق، متصل بودند و از آنجا 
هدایت و کمک می‌شدند؛ اما نهضت امام متکی به تشکیلات حزبی نبود. مخاطب او، متن مردم بودند. او با متن مردم 

و توده مردم حرف می‌زد و آن‌ها را هدایت می‌کرد.

فرق امــام بزرگوار مــا و دیگــر مصلحــان تاریخ اســام در یکــی‌دو قــرن اخیر همیــن بــود. امام وارد صحنه شــد، وســط 
میــدان آمــد، میــان مــردم بــود، بــا مــردم حــرف زد، اصــول خــود را بــرای مــردم تبییــن کــرد و آن‌هــا را بــه ایمــان روشــن‌بینانه 
گاهانــه‌ای مثــل ایمــان خــود رســاند؛ آنــگاه ایمــان و انگیــزه مــردم و تعالیــم اســام، معرکــه را بــه ســود حــق و حقیقــت تمــام  و آ

کــرد. دیگــران نمی‌توانســتند و نتوانســتند ایــن مرحلــه دشــوار را پیــش ببرنــد.

یکی از علمای بزرگ، در سال 42 یا 43، به خود بنده 
 این مطلب را گفت. گفت: »در پانزده خرداد که ایشان،
 یعنی امام،  این حرکت را کردند، خیلی کسان کشته شدند 
که بهترین جوانان ما بودند. جواب این‌ها را چه کسی 
خواهد داد؟« این طرز فکرها بود. اما امام، استقامت 
کم  ورزید. عظمت روح او و عظمت بصیرتی که بر او حا

بود، در اینجاها دیده می‌شد.

از اوایـــل انــقــاب، همیشه امــام خطاب بــه جــوانــان، 
دانشجویان، متفکران کشور و کسانی که دارای استعداد 
بودند، می‌گفت که به خودتان ایمان بیاورید؛ نیروی 
خودتان را باور کنید و بدانید که می‌توانید. این درست 
در مقابل تعالیمی بود که در دوران طولانی استبداد 

در این کشور، تلقین می‌شد مردم ایران نمی‌توانند.

بعد از آنــی که در طــول سال‌های متمادی کوشش 
شده بود که هویت اسلامی خرد شود، له شود، وقتی 
این انقلاب به‌وجود آمد، وقتی قامت برافراشته امام 
بزرگوارِ ما در منظر مردم مسلمان عالم پدیدار شد، 
همه احساس کردند یک هویتی، یک شخصیتی، یک 
کرده‌اند. همین موجب شد که در شرق و  اصالتی پیدا
غرب دنیای اسلام نشانه‌های بیداری مسلمانان پدیدار 
شود. همان شاعران و هنرمندان و نویسندگانی که با 
یأس حرف می‌زدند، احساس شکست می‌کردند، بعد از 
پیروزی انقلاب اسلامی، بعد از حرکت عظیم امام بزرگوار 

و ایستادگی‌های این ملت، روحیه‌شان عوض شد.

ما ملت ایران، ملتی بودیم زیردست و غرقه در بی‌هدفی و ناامیدی؛ ما ملتی 
بودیم وابسته؛ ملتی بودیم که به‌عمد ما را عقب نگه‌داشته بودند؛ هم ‌فکر 
خود را بر ما تحمیل می‌کردند، هم فرهنگ خود را؛ هم منابع اقتصادی ما 
را می‌بردند و هم کاروان لجنزاری از عادت‌های زشت را به‌سوی کشور ما 
سرازیر می‌کردند؛ ما یک چنین ملتی بودیم. ]امام‌[ ما را تبدیل کرد به یک 

ملت پرانگیزه، به یک ملت پر امید.

انقلاب یک تحول عمیق بود؛ هم تحولی بود در سیاست کشور، هم 
تحولی بود در متن جامعه‌ ایرانی. در عرصه سیاست این تحول به این معنا بود 
که یک دیکتاتوریِ بسته‌ ارثیِ وابسته‌ به دشمنان و دنباله‌رو بیگانگان را که در 
کم بود،یک چنین حکومتی را تبدیل کرد به یک حکومت مردم‌پایه.  کشور حا
در عرصه‌ متن جامعه هم، جامعه ما یک جامعه بی‌هویت شده بود؛ ایرانِ با 
این سابقه‌ فرهنگی، با این عظمت، بااین‌همه دانشمند، با این فلسفه، با این 
معارف عظیم بشری در این کشور، تبدیل شده بود به یک جامعه‌ دنباله‌رو غرب و 
بدون هویت. هدف انقلاب تغییر این وضعیت بود که جامعه را تبدیل کند به یک 
جامعه‌ باهویت، دارای استقلال، دارای اصالت، دارای خلاقیت و دارای حرف نو.

یک مظهر دیگر عقلانیت امام، تزریق روح اعتمادبه‌نفس 
و خوداتکایی در ملت بود. در طول سال‌های متمادی، 
از آغاز تسلط و ورود غربی‌ها در این کشور، یعنی از اول 
قرن 19 میلادی که پای غربی‌ها به ایران باز شد، دائما 
به‌وسیله عوامل و دستیارانِ خودشان، با تحلیل‌های 
گون، بر سر ملت ایران می‌زدند؛ ملت ایران را تحقیر  گونا
می‌کردند، به ملت ایران می‌باوراندند که نمی‌تواند، عُرضه 
اقدام علمی و پیشرفت علمی ندارد، توانایی کارکردن 
و روی پای خود ایستادن را ندارد. امام بزرگوار به یک 
چنین ملتی روح اعتمادبه‌نفس را تزریق کرد و این نقطه 

تحول ملت ایران شد.

نقش امام بزرگوار مااین بود که این حقیقت را ثابت کرد که 
نیروهای اثرگذار در تحولات اجتماعی و سیاسی، عبارت 
از چیزهایی است که به انسان‌ها برمی‌گردد؛ مربوط به 
نیروهای انسانی و اراده انسانی و ایمان انسانی است. طبق 
این اصل، آرایش قدرت‌ها و نیروهای اثرگذار در تحولات 
اجتماعی، غیرازآن چیزی است که همیشه قدرت‌مداران 

و مستکبران عالم خواستند آن را نشان دهند.

 راز موفقیت امام در مکتبی است که عرضه کرد و توانست 
آن را به‌طور مجسم و به‌صورت یک نظام، در مقابل چشم 
مردم جهان قرار دهد. البته انقلاب عظیم اسلامی ما به 
دست مردم به پیروزی رسید و ملت ایران عمق توانایی‌ها 
و ظرفیت فراوان خود را نشان داد؛ اما این ملت بدون 

امام و مکتب سیاسی او قادر به چنین کار بزرگی نبود.

سرمایه‌ای که امــام بــرای کشور و ملت ما ذخیره کرده، 
یک سرمایه‌ تاریخی و حیاتی است. این سرمایه و ذخیره‌ 
ارزشمند، استقلال سیاسىِ ماست؛ خودباوری ملی ماست؛ 
خودباوری فرهنگی ماست؛ ایمان عمیق مردم ماست؛ 
شجاعت ملت و مسئولان ما در مقابل تهدیدهای دشمن 
و فریب‌نخوردن در برابر تمجیدها و تطمیع‌های اوست؛ 
این‌ها درس‌هایی است که امام عزیز ما در طول 10 سال 
با نفس گرم خود، با روش خود، با ممشای خود، به ملت ما 
درس داد و فضای کشور ما پُر است از این درس ارزشمند.
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 امام خمینی )ره(، بنیان‌گذار انقلاب اسلامی، پیروزی و استقرار نظام نوین را نه از مسیر سخت‌افزارهای مادی مثل پول، حزب یا 
حمایت بیگانه، بلکه از بستر فرهنگ، کلام و ایمان مردم ممکن ساخت. در جایی می‌گوید: ما با فریاد، محمدرضا خان را بیرونش 

کردیم. شما خیال می‌کنید با تفنگ بیرون کردیم؟ با فریاد، با »الله‌اکبر«! این الگو و رویکرد، سالیان سال است موردتوجه ویژه 
رهبر انقلاب قرارگرفته؛ هر بار که سخن از اداره کشور و ادامه مسیر انقلاب به میان آمده، ایشان با اشاره به میراث امام، نقش 

فرهنگ و معنای ایمان را به‌عنوان ستون فقرات مدیریت جامعه اسلامی تکرار کرده‌اند؛ گویی استمرار مسیر انقلاب از همان راهی 
میسر است که انقلاب با آن پیروز شده؛ البته برخلاف فهم رایجی از اداره که آن را به مهندسی و اعمال نیرو تقلیل می‌دهد؛ازاین‌رو، 

مروری بر سخنان رهبر انقلاب در سالگرد ارتحال امام‌خمینی، تصویری روشن‌تر از جایگاه فرهنگ در اداره کشور ترسیم می‌کند. 
در مطلب پیش رو، گوشه‌هایی از این بیانات طی ۳۰ سال گذشته را مرور خواهیم کرد.

فرشاد
توسلی

وه فرهنگ و اندیشه دبیر گر
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ویراستار و دبیر صفحه 
سیده نرگس نظام‌الدین

یادداشت

پیشانی‌ات کتاب تماشاست

احمدرضا
رضایی

نویسنده

شش سال نداشتم که از کتابخانه پدرم بالا رفتم تا 
کتابی را بردارم با جلدی سفید که دایره توپُر سرخی 
گوشه‌اش خودنمایی می‌کرد. نمی‌دانم چه چیزِ آن 
کتاب مرا گرفت که خطر چپه شدن کتابخانه را به 
جان خریدم. یکی دو طبقه بالا رفتم و کتاب را از 
لابه‌لای کتاب‌های کاهی‌ای که چفت هم ایستاده 
بودند، بیرون کشیدم. کتاب چیزی برای من نداشت. 
گر هم داشت، من سواد خواندنش را نداشتم. پس  ا
صفحاتی را که پر از کلمات سربی بود ورق زدم به این 
امید که آخرش روشن باشد. تعدادی عکس سیاه 
و سفید ضمیمه کتاب شده بود. در مرکز همه‌شان 
پیرمردی بود با ابروهای پرپشت و چشمان درشتی 

که مثل میخ توی قلبم فرو رفت. 
اولین مواجهه‌ام با امام از طریق کتاب بود: »تفسیر 
آفتاب« اثر محمدرضا حکیمی. کتابی که بعدها به 
خواست نویسنده چاپش متوقف شد. بعد از این 
فقط عکس‌هایی که به بهترین دیوار خانه چسبانده 
شده بود می‌توانست تصویری را که از آن مرد داشتم 
کامل کند. مردی که در قاب نمی‌گنجید و خودش 

را از توی عکس می‌کشید بیرون.
بزرگ شدم و توانستم با کتاب‌هایی که حالا پشت 
سر هم می‌آمد، خودم را به او نزدیک‌تر کنم. یک بار 
در همین ایام تلویزیون با نویسنده‌ای مصاحبه کرد 
که چیزی درباره امام نوشته بود. به نظرم خواندنی 
آمــد. ردش را گرفتم و فهمیدم مؤسسه تنظیم و 
نشر چاپ کرده که آن روزها در خیابان شیخ‌بهایی 
مغازه‌ای داشت.‌ بارها از این طرف شهر با اتوبوس 
تا آنجا رفتم و به در بسته خوردم. عاقبت در یک 
شب سرد زمستانی کتاب را به چنگ آوردم. اسمش 
بود »خمینی روح‌الله« نوشته سید علی قادری. کتاب 
دریچه‌هایی را به رویم باز کرد و مرا تا گل‌های زرد 
دامن خمین برد. کتاب بنا نداشت که پا را از اسناد 
بالاتر بگذارد؛ اما همان‌ها را با لحنی داستانی آمیخته 
و شیرین کرده بود. با آن کتاب روزها همراه روح‌الله 
در دشت‌ها اسب‌سواری کردم، پشت باروهای بلند 
خانه سنگر گرفتم و تفنگ انداختم، دست در دست 
عمه تا پایتخت رفتم و قصاص قاتلان آقامصطفی را 
از محمدعلی‌شاه خواستم، در جشن پیروزی مشروطه‌ 
دوغ درست کردم و جگر مهمان‌ها را خنک کردم و 
همین‌طور آمدم و آمدم تا اولین دیدار با آقای ثقفی 
خوش‌پوش و خواستگاری از دخترش و تمام. کتاب 

همین‌جا تمام شد و جلد دومش نیامد. 
عطش داشتم که باز از او بخوانم. چیز خوشمزه‌ای در 
دست نبود. آنچه بود، سند بود و به کار من نمی‌آمد.
تــا اینکه کــتــاب ادبــیــات مــدرســه بــه متنی از نــادر 
ابراهیمی رسید با این عنوان »سه دیدار با مردی که 
از فراسوی باور ما می‌آمد«. قصه درباره طلبه جوانی 
به نام روح‌الله بود که برف‌های کوچه‌ای را می‌کوفت 
و به سمت خانه آقای کاشانی قدم برمی‌داشت تا 
با او درباره سیاست حرف بزند. همین ماجرایی که 
شاید ســاده به نظر برسد، بــرای من بسیار جذاب 
بود؛ چون تصویر خیال‌انگیزی از امام ارائه می‌کرد 
و خود را متولی توصیف تکه‌های غیرقابل‌دسترس 
می‌دانست. بعدها رفتم دنبال کتابش و دیدم که 
« فقط دو دیدارش چاپ شده و دیدار  از »سه دیدار

سوم معلوم نیست کجاست. 
کتاب از همان اول از همان مقدمه چیز جدیدی 
است. نادر همان ابتدا می‌گوید که قرار نیست تاریخ 
بگوید و کارش داستان‌نویسی است و نویسنده سر 
و کارش با حقیقت است و حقیقت چیزی است که 
برای رسیدن به آن باید سلوک کرد و غور کرد و به 
خود زحمت داد و آخر دست هم فقط مشتی از آن را 
به دست آورد که آن هم به ناچار رنگ سالک را به 
خود می‌گیرد. کتاب درباره امامی است که در وهله 
اول برای ما ناآشناست. کتاب پر از حدیث‌نفس 
است؛ چیزی که برای هیچ‌کس آماده و در دسترس 
نبوده. می‌توان نویسنده را متهم کرد به از پیش 
خود گفتن؛ اما درستش آن است که از نویسنده اولاً 
بابت مطالعه جدی منابع تقدیر کرد، ثانیاً از دیدار 
با بستگان امام و گرفتن اطلاعات بیشتر از ایشان 
و ثالثاً ریختن همه این‌ها در ظرف خیال؛ که البته 

کار جسورانه و بی‌سابقه‌ای است.
نهایتاً آنچه مرا به امام بیشتر نزدیک کرد، اشعار 
بود و کتاب‌های خود او؛ که بسیار سخت بودند و 
تخصصی و وابسته به جهانی که من به آن راه نداشته 
و ندارم. اما شنیدن اشعارش با صدای خواننده‌ها 
کمی از درشتی‌اش کاست و ورد زبانم شد. کتاب‌های 
عرفانی‌تر هم آرام‌آرام برایم فهم‌پذیر و دلپذیر شد. 
»تفسیر سوره حمد« را خواندم و بعد فیلم‌هایش 
را دیدم و حس کردم که چقدر نبود صدا و تصویر 
نویسنده می‌تواند متن را کم‌رنگ کند. بعدتر به 
»چهل‌حدیث« سر زدم و نوع عرفانی را که خاص 
گر  امام بود، چشیدم و به این نتیجه رسیدم که ا
آدم می‌تواند بهتر است که سراغ منابع دست اول 
برود و هی برای خودش واسطه نتراشد. واسطه‌ها 
مزه اثر را می‌برند. ترس مواجهه با متن اصلی آدم 
را اسیر حاشیه‌ها می‌کند. متن اصلی آیینه آن آدم 
است؛ هرچند سخت و غیرقابل‌گشودن و درشت. 
آثار امام به قول بیدل فهم تیز می‌خواهد؛ چون 
کوه است و کتل دارد. آیا باید تا رسیدن به فهم تیز 
دست نگه داشــت؟ نه. باید رفت و برگشت. باید 
خواند و با احترام گذاشت توی کتابخانه و دوباره 

رفت سراغش.

حلول روح خدا در میان واژه‌ها
معرفی اجمالی کتبی که به شخصیت بنیان‌گذار انقلاب اسلامی پرداخته‌اند

هفت صبح 14 خرداد 1368 بود که محمدرضا حیاتی، مجری اخبار صداوسیما، خبر سهمگینی را اعلام کرد که ملت ایران را تکان شدیدی داد. شب پیش، روح خدا 
به خدا پیوسته و کمر ایران خم شده بود. از آن زمان تا کنون کتاب‌های بسیاری در راستای معرفی ابعاد شخصیتی حضرت امام خمینی )ره( از زوایای مختلف 
به قلم نویسندگان نامدار و غیرنامدار نگاشته شد و این قلم زدن هنوز که هنوز است، ادامه دارد؛ چراکه این شخصیت ذوابعاد پایان نمی‌پذیرد. در ادامه شش 

اثر غنی و پرمحتوا را که در سال‌های اخیر منتشر شده و هرکدام از زاویه‌ای متفاوت به شخصیت بنیان‌گذار انقلاب اسلامی نگریسته‌اند، معرفی کرده‌ایم.

سیده نرگس
نظام‌الدین

دبیر صفحه کتاب و ادبیات

در ادبیات داستانی معاصر ایران، کمتر اثری را می‌توان یافت که سراغ چهره‌های برجسته و تاریخ‌ساز انقلاب اسلامی 
رفته باشد، آن‌هم در قالبی داستانی که هم با معیارهای هنری سازگار باشد و هم با مستندات تاریخی. در این میان، 

رمان »روح‌الله« نوشته‌ هادی حکیمیان تجربه‌ای جسورانه و موفق در ورود به زندگی بزرگ‌ترین شخصیت تاریخ معاصر 
ایران، حضرت امام خمینی)ره(، به‌شمار می‌رود.

این اثر نه یک بیوگرافی صرف است و نه گزارشی خشک از حوادث تاریخی؛ بلکه کوششی برای داستان‌پردازی از زیست یک 
انسان است؛ انسانی با نام »روح‌الله« که بعدها »روح تاریخ« شد. رمان »روح‌الله« با تلفیق روایت‌های مستند، اسناد تاریخی، خاطرات 

و خلاقیت ادبی، چهره‌ای ملموس، انسانی و در عین حال الهام‌بخش از امام خمینی ارائه می‌دهد.
از نقاط قوت »روح‌الله« زبان روایت آن است.‌ هادی حکیمیان با سابقه‌ای که در داستان‌نویسی دارد، توانسته نثری بی‌پیرایه و روان، اما در 

عین حال ادبی و فاخر بیافریند. زبان کتاب از سویی برای عموم خوانندگان قابل‌فهم است و از سوی دیگر آن‌قدر ظرافت دارد که خواننده‌ جدی 
ادبیات را نیز راضی نگه دارد.

نویسنده با استفاده از دیالوگ‌های طبیعی، فضاسازی دقیق، و گاه طنزی پنهان، فضای داستان را از یکنواختی نجات داده است. 
کید بر اینکه این کتاب متمرکز بر افق اندیشه امام‌خمینی )ره( نوشته شده و قرار است به سه سؤال اساسی نسل جوان و نوجوان  نویسنده کتاب »روح‌الله« با تأ

امروز در مورد چرایی وقوع انقلاب، علت غرب‌ستیزی و همچنین دلایل ریشه و زمینه دینی داشتن انقلاب اسلامی پاسخ بدهد. 

روح‌الله

نشر شهرستان ادبنویسنده هادی حکیمیان

این کتاب مجموعه نامه‌های مردم به‌ویژه کودکان به امام خمینی )ره( است. این نامه‌ها حاوی نکات فوق‌العاده بااهمیت و جذاب در موضوعات متنوعی است و منبعی دست اول و 
بی‌واسطه محسوب می‌شوند که قابلیت تحقیق و پژوهش و گزارش‌های علمی متقنی را برای اساتید و پژوهشگران علوم انسانی )مردم‌شناسی، جامعه‌شناسی، علوم سیاسی، مطالعات 
فرهنگی، روانشناسی و...( دارند. از دیگر مزیت‌های مهم این نامه‌ها، وجود قصه و روایت‌های بکر بی‌شماری است که قطعاً می‌تواند دستمایه تولید صدها اثر هنری رسانه‌ای جذاب و تازه شود.

روحی جان سلام

نشر راه‌یارنویسنده پژمان عرب

، منش و روش امام راحل، به مقایسه مواضع،  ، گفتار « ضمن ارائه روایت و تفسیر حضرت آیت‌الله العظمی خامنه‌ای )مدظله‌العالی( از رفتار کتاب »موبه‌مو« با زیرعنوان »رهبر در آینه رهبر
تصمیم‌ها و اقدامات معظم‌له و تطبیق آن‌ها با رفتار و گفتار حضرت امام در موارد مشابه پرداخته است.

رهبر معظم انقلاب علاوه بر اینکه در بسیاری از جلسات و سخنرانی‌های خود به مثال‌آوری از حضرت امام )ره( توجه دارند، چهاردهم خرداد هر سال نیز به صورت تخصصی، بُعدی از 
اندیشه وشخصیت و سیره امام راحل را تبیین نموده‌اند که در این کتاب به یک متن منسجم و وحدت‌یافته تبدیل شده است.

، عبدالله گنجی، در هفت فصل به قرائت رهبر معظّم انقلاب از حضرت امام )ره( با تطبیق اندیشه و نگرش و مواضع امامین انقلاب به مقولات مشترک پرداخته است. مؤلف این اثر

موبه‌مو

نشر انتشارات انقلاب اسلامینویسنده عبدالله گنجی 

غ« حاوی بخش‌هایی است به نام‌های »ولادت«، »سیر وحدت«، »با کثرت«، »رهبر نهضت« و »امام امت«. این کتاب که از تولد روح‌الله خمینی در خانهٔ بزرگ آقامصطفی  غ سی مر کتاب »سیمر
در خمین شروع می‌شود، تا وداع شگفت‌انگیز مردم ایران با آیت‌الله خمینی در بهشت زهرا در تهران ادامه یافته است. 

خانی در نوشته کوتاهی پیرامون کتاب جدیدش این‌چنین گفته‌است: »ما گمان می‌کنیم تنها راهِ متقنِ رسیدن به حقایق زندگی یک فرد، اسناد محکمی است که درباره او به جا مانده ‌است؛ 
درحالی‌که برخلاف پندار ما، سند تاریخی اصلاً معطوف به زندگی انسان‌ها تولید نمی‌شود؛ بلکه چیزی است به‌جامانده که دیگران در رابطه با یک شخص تولید کرده‌اند. در واقع یک سند 
تاریخی، چیزی درباره حقیقت زندگی هیچ فردی ثبت نمی‌کند؛ بلکه تنها واقعیتی از ارتباط بین یک تا چند نفر مرتبط با شخصی خاص را به ثبت می‌رساند. اما گاهی آن‌ها که گوشی به 
گر به گفته‌هایشان دقت کنیم، و اسناد تاریخی را در پرتو این سخنان تفسیر کنیم، شاید کمی بتوانیم به حقیقت »زندگی«  حقیقت تاریخ دارند، به رمز یا گاهی تفصیل، شرحی داده‌اند. ما ا
غ« سعی نکرده خوانشی جدید باشد از »زندگی امام‌خمینی«، بلکه تلاشی  غ سی مر ، آقا روح‌الله بود که بعدها شد امام‌خمینی. بنابراین »سیمر نزدیک شویم. یکی از این افراد در عصر حاضر

بوده برای یافتن حقیقت خودِ زندگی، آن‌طور که حاج‌آقا روح‌الله به عموم مردم از عوام تا خواص می‌گفت، البته از لابه‌لای گزارش‌های مرتبط با وقایع زندگی ایشان.

سیمرغ سی مرغ

نشر نشر بین‌المللنویسنده محمدقائم خانی 

یکی از بهترین کسانی که می‌تواند از امام خمینی بگوید، ادامه‌دهنده نهضت فکری، سیاسی و عملی ایشان، یعنی آیت‌الله خامنه‌ای است. گروه پژوهشگر نشر صهبا از لابه‌لای بیانات و 
سخنرانی‌های مختلف رهبری، مطالب با موضوع مشترک در مورد امام خمینی را جدا و با نظم و بخش‌بندی مناسبی تدوین کرده‌اند.

در فصل اول، آشنایی اولیه آیت‌الله خامنه‌ای با امام در اواخر دهه ۳۰ بیان شده و در ادامه رفتارها و سخنان امام خمینی تا زمان پیروزی انقلاب به خوبی بیان و تحلیل شده است. در فصل 
، ایستادگی در مقابل دشمنی‌ها، عطوفت، صدور انقلاب، از مردم و متکی به مردم، زاهد و عارف و نزدیک‌ترین فرد به الگو، بخش‌بندی  دوم، مطالبی تحت عناوین چهره رهبر و زمامدار

شده‌اند که در مورد دوران ده‌ساله رهبری ایشان پس از انقلاب است.
کتفا نشده است. مخاطب در کنار مطالعه سیر و روند مبارزاتی امام خمینی، تحلیل مقام معظم رهبری را از  »عبد صالح خدا« تنها یک کتاب تاریخی نیست و در آن صرفا به ذکر وقایع ا

امام و اطرافیان و دوستان و دشمنان ایشان فهم می‌کند. این کتاب یکی از بهترین کتاب‌ها در مورد امام خمینی برای کسانی است که قصد شروع مطالعه و تحقیق را درباره ایشان دارند.

عبد صالح خدا

نشر مؤسسه ایمان جهادی )صهـبا(

گر سیر رسیدن آن شخص به موفقیت‌هایش و سختی‌های مسیر و  یکی از اشتباهات در بیان زندگی بزرگان عرصه‌های مختلف، فقط بیان دستاوردها و موفقیت‌های اوست؛ درحالی‌که ا
نحوه مواجهه او با مشکلات و مسائل در راهش بیان شود، مخاطب بیشتر می‌تواند خودش را به او نزدیک کند. مجموع این مسائل است که یک فرد را تبدیل به الگو می‌کند.

هدایت‌الله بهبودی نیز تلاش کرده تا این اتفاق را در کتاب خود رقم زند و به روایت زندگی‌نامه امام خمینی از به دنیا آمدنش در سال ۱۲۸۱ تا پیروزی انقلاب اسلامی در ۲۲ بهمن سال ۱۳۵۷ 
پرداخته است. او تلاش بسیاری کرده که در بیان این سیر ۷۶ ساله، به ابعاد مختلف زندگی امام و گاه نزدیکان اثرگذار و مرتبط با ایشان بپردازد.

در این کتاب روابط خانوادگی امام، سال‌های تحصیل ایشان، ورود به حوزه علمیه قم، ازدواجشان با بانو قدس‌ایران، ارتباط و گاه اختلاف نظر با علما و روحانیون بزرگ در زمان‌های 
مختلف، آغاز سخنرانی‌ها و اقدامات در مخالفت با شاه، زندانی شدن‌ها و تبعید‌ها، بیان اهداف قیام، نحوه ارتباطات و سازماندهی تشکیلاتی ایشان، توجه ویژه ایشان به مردم مخصوصا 
قشر مستضعف، شجاعت خاص امام در عمل به موقع و بسیاری دیگر از موارد مرتبط با زندگی، اندیشه‌ها و حرکت امام خمینی و شرایط جامعه ایران به خوبی بیان شده است. »الف لام 

خمینی« را می‌توان کامل‌ترین کتاب در مورد زندگی‌ امام خمینی دانست.

الف لام خمینی

نشر مؤسسه مطالعات و پژوهش‌های سیاسینویسنده هدایت‌الله بهبودی
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اصــــــــفــــــــهــــــــان،خــــــــیــــــــابــــــــان فـــــــــردوســـــــــی
بـــــــن‌بـــــــســـــــت امــــــــــــــــام )شــــــــــــمــــــــــــاره 15(

0 3 1 -3 2 2 2 5 2 5 1 ــن  ــ ــفـ ــ ــلـ ــ تـ
5 0 0 0 4 0 0 0 2 5 2 4 ــرف مــــــردم  ــ حـ
0 3 1 -3 2 2 2 5 2 5 8 گــهــی‌هــا  ــور آ امـ

ــا ــــ ــرنـ ــــ ــر‌بـ ــرتـ ــــ ــم بـ ــ ــ ــه جـــــــام ج ــ ــس ــ ــوس ــ چـــــــاپ م

ــی در ایــــــــران  ــ ــانـ ــ ــتـ ــ ــن روزنــــــــامــــــــه اسـ ــ ــریـ ــ ــرتـ ــ بـ
دارای امــتــیــاز 92.2 در رده‌بـــنـــدی مطبوعات 
ــی ــ ــامـ ــ ــگ و ارشـــــــــــــاد اسـ ــ ــنـ ــ ــرهـ ــ وزارت فـ

صدای مطالبات مردم اصفهان

ــان ــ ــه ــ ــف ــ ــر اص ــ ــهـ ــ ــات شـ ــ ــ ــح ــ ــ ویـــــــژه‌نـــــــامـــــــه م

ــری اصــفــهــان ــگــ ــردشــ ــ ــراث‌وگ ــ ــی ــ ــه م ــ ــام ــ ــژه‌ن ــ وی

ویـــژه‌نـــامـــه شــهــر زنـــدگـــی و مـــســـالـــه‌هـــای آن

ویـــــــــژه‌نـــــــــامـــــــــه پــــــــــــایــــــــــــداری اصـــــفـــــهـــــان

ویــــــژه‌نــــــامــــــه تــــــاریــــــخ انــــــقــــــاب اســــامــــی

رســـــــــــانـــــــــــه اقــــــــــتــــــــــصــــــــــادی اصــــــفــــــهــــــان

en.esfahanzibaonline.ir

MOMENT
لحظه

صــــــاحــــــب امـــــتـــــیـــــاز شـــــــر کـــــــت فـــرهـــنـــگـــی 
ــا ــب ـــ ــان زی ــهــ ــ ــف ــام اصــ ــ ــی ــ ــاتـــی پ ــوعـ ــبـ ــطـ ــری مـ ــ ــن ــ ه
ــی قــــــاســــــم‌زاده ــ ــل ــ ــر ع ــ ــتـ ــ ــول دکـ ــ ــئ ــ ــس ــ ــرم ــ ــدی ــ م
ــچــانــی ــمــــوری ســی ــ ــی ــ مـــدیـــرعـــامـــل احــــســــان ت
ــــن اعــــــتــــــزازیــــــان ــی ــمــــدحــــســ ســـــردبـــــیـــــر مــــحــ

معاون بازرگانی سید محمدوحید حکیم‌فعال 
ــاون اداری و مـــالـــی جــــــواد عــلــیــنــقــیــان ــ ــع ــ م

ــب‌زاده  ــ  تــحــریــریــه فــرشــاد تــوســلــی،  فــاطــمــه رج
 الهه سادات بدیع‌زادگان و مریم نقیان)فرهنگ(
ــاری  ــنـــدهـ مـــحـــســـن حــــیــــدری فـــــرد ، زهــــــره قـ
ــی )هـــم‌مـــحـــلـــه( ــ ــم ــ ــاظ ــ و زهـــــــــره‌ســـــــــادات ک
داوود جــعــفــری، پــگــاه ظــاهــری و مــیــنــا ایـــزدی 
)اقتصاد و سیاست(، محمدحسین اعتزازیان 
ــر و جـــامـــعـــه( ــهـ ــا مــقــیــمــی )روایـــــــــت شـ ــیـ و لـ
 احــمــد مــهــره‌کــش، ســیــده‌نــرگــس نــظــام‌الــدیــن
 و عـــــلـــــی رئـــــیـــــســـــی )هــــــنــــــر و ادبـــــــیـــــــات(
ــواد جلوانی  زیــنــب تــاج‌الــدیــن )پـــایـــداری(، جـ
گردشگری( )تاریخ شفاهی(، نفیسه حاجاتی )
مـــهـــری مـــصـــور و مــســعــود افـــشـــاری )ورزش(

 گـــــــــرافـــــــــیـــــــــک عـــــــلـــــــیـــــــرضـــــــا مــــــظــــــاهــــــری
ــبـــی ــر آزادانـــــــــــــی و ســــولــــمــــاز رجـ ــصــ ــ ــی ن ــ ــل عــ
ســــــــــر ویــــــــــراســــــــــتــــــــــار عـــــــــــــــــذرا دیـــــــانـــــــی
عـــــــکـــــــس حـــــــمـــــــیـــــــدرضـــــــا نــــــیــــــکــــــومــــــرام

ــادی  ــ ــردام ــ ــی ــ ــاد م ــیـ ــدمـ ــیـ ــه‌ای سـ ــ ــان ــ ــدرس ــ ــن ــ چ
ــم‌زاده ــ ــاشـ ــ ــــد هـ ــی حـــســـیـــن کـــشـــکـــولـــیـــان و امــ

مجازی و شبکه های اجتماعی  مهدی سروری
ــی، ســـــارا حــفــیــظــی ــوفــ ــ ــی، مـــائـــده رئ ــلـ ــوکـ ــراتـ زهـ
لــــــیــــــا کــــــهــــــانــــــی و فــــــاطــــــمــــــه تــــوکــــلــــی 

یادداشت

قیام 15 خرداد: جرقه‌ای که 
فراموش شد

محمدحسین 
امینی هرندی

فعال رسانه

15 خرداد سال 1342، تعدادی از شهرهای ایران شاهد 
قیامی خودجوش از سوی دانشجویان، طلاب و عموم 
کنشی بــه دستگیری امــام  ــود. ایــن حــرکــت، وا مــردم ب
خمینی)ره( بود که یک روز قبل از آن به دلیل انتقاد از 
لایحهٔ انجمن‌های ایالتی و ولایتی و انقلاب سفید صورت 
گرفت. با وجود سرکوب‌ نظامی و تمام خون‌ریزی‌ها، 
این جنبش از بین نرفت و آغازی شد بر پایان 2500 سال 
شاهنشاهی در ایران.نکته‌ای که 15 خرداد را به رویدادی 
متمایز تبدیل می‌کند، خودجوش بودن قیام است. این 
قیام از بالا سازماندهی نشده بود، نه از سوی امام خمینی 
)که در زمان وقوع آن در زندان بود( و نه از سوی هیچ 
شخصیت سیاسی دیگری. این مردم بودند که خود به 
میدان آمدند و با وجود نگرانی‌ها، مقابل توپ و تفنگ 
ایستادند.این روز، اولین لرزه‌های زمین‌خوردن یک 
رژیم بی‌ثبات بود، این قیام نشان داد که مردم قادر به 
مقاومت هستند؛ نه فقط در قالب احزاب و سازمان‌های 
سیاسی، بلکه به صورت فردی و خودجوش، این ظهور 
قدرت مردم، مسیر فعالیت امام را هموار کرد و شعله‌هایی 
را بر افروخت که به مرور و طی 15 سال دودمان پهلوی 
را برباد داد.قیام 15 خرداد با تمام اهمیت تاریخی‌اش، 
حالا تنها به یک مناسبت تقویمی تبدیل شده که نسل 
چهارم و پنجم بعد از انقلاب نسبتی با آن برقرار نمی‌کند 
و اساساً از اصل آن اطلاعی ندارد؛ چه برسد به دانستن 
جزئیات و ریشه‌های آن. این روز تنها یک یادبود تاریخی 
نیست، بلکه درسی زنده برای امروز و فردا است. قدرت 
مردم آنجا که بدون تأثیرپذیری از بیگانه به میدان بیاید، 
گر در کوتاه‌مدت با سرکوب مواجه شود، در نهایت  حتی ا
آینده این کشور را تغییر می‌دهد.بااین وجود، یکی از 
مهم‌ترین چالش‌هایی که امروز و در بین نسل جوان با 
آن مواجه هستیم، فراموشی تاریخی است؛ مسئله‌ای 
که فضا را بــرای طــرفــداران سلطنت فراهم کــرده تا با 
سفیدشویی از جنایت‌های صورت‌گرفته در آن دوران، 
با کمک ترفندهای رسانه‌ای نسل جدید را با تصویرسازی 
از یک شاه افسانه‌ای فریب دهند.این روزها، اگرچه برهه 
زمانی پیش از انقلاب بستر ساخت فیلم و سریال‌های 
بسیاری اســت، امــا کمترین پــرداخــت به موضوعاتی 
همچون قیام مردم در 15 خرداد را شاهد هستیم. از جمله 
مهم‌ترین ابزارهای امروز برای بازخوانی تاریخ و زنده 
نگه‌داشتن یاد آن حرکت‌های مردمی، همین قالب فیلم 
و سریال است و شاید در اولویت‌های بعدی، کتاب و شعر 
و سایر قالب‌های هنری.در پایان، یادآوری این نکته 
گر 15 خرداد نبود، شاید 22 بهمنی هم  ضروری است: ا
وجود نداشت. پس نیاز داریم حداقل بخشی از مراسم‌ها 
و یادبودهای 22 بهمن در 15 خــرداد نیز برنامه‌ریزی 

شود.

5 1 1 1   ه ر ــا ــمـ شـ

ــه ــ ــب ــ ــن ــ ــه‌ش ــ س
1404  /  03  /  13

ثبـــت شـــده. 
نویســـنده اینجـــا می‌توانـــد تخیـــل را وارد ماجـــرا کنـــد 
و ســـه طلبـــه را بفرســـتد حـــرم خواهـــر امـــام رضـــا بـــرای 
ــهور  ــی مشـ ــوی کبابـ ــار را تـ ــر و ناهـ ــر و عصـ ــاز ظهـ نمـ
نزدیـــک حـــرم مهمانشـــان کنـــد. خواننـــده هـــم 

می‌توانـــد این‌هـــا را تخیـــل کنـــد.
ــای  ــا و قبـ ــه عبـ ــرده کـ ــاد بـ ــا راوی از یـ ــز این‌هـ ــه جـ بـ
طلبگـــی را کجـــا تـــن کرده‌انـــد و ســـرِ بـــاز راهـــی نشـــانی 
مقصـــد شـــده‌اند. نویســـنده ایـــن قســـمت را هـــم 

گوشـــه‌ای از حـــرم تصـــور می‌کنـــد.
بعـــد از اینهـــا، ســـه طلبـــه خـــود را رســـاندند بـــه خیابـــان 
ســـاحلی و ســـراغ خانه شـــیخ محمد یـــزدی را گرفتند. 
 خانـــه‌ای کـــه مدتـــی میزبـــان شـــخص اول انقـــاب

 بود.
 همـــان خانـــه‌ای کـــه آقـــا روح‌الله بـــه پشـــت‌بامش 
می‌رفـــت و ســـیل جمعیـــت تـــوی کوچـــه ســـربه‌هوا 
می‌شـــدند تا چهره ماهـــش را ببیننـــد و او نیـــز دقایقی 
برایشـــان دســـتی تـــکان دهـــد و شـــاید کلامـــی جـــاری 

و دلشـــان را آرام کنـــد و برگـــردد داخـــل. 
خانـــه‌ای کـــه بـــرای مدتـــی کوتـــاه محـــل زندگـــی و 

مراجعاتـــش بـــود.
ــی  ــد و از اهالـ ــدا کردنـ ــه را پیـ ــوان خانـ ــه جـ ــه طلبـ سـ
ســـراغ آقـــا روح‌الله را گرفتنـــد. ایـــن جـــواب را شـــنیدند 
کـــه ایشـــان در خانـــه حضـــور نـــدارد و بـــه مدرســـه 

فیضیـــه رفتـــه.
 آن ســـه نفر هـــم رفتنـــد چرخـــی در شـــهر زدنـــد و بعد از 
ـــده،  ـــام ش ـــه تم ـــه مدرس اینکـــه مطمئـــن شـــدند برنام
ـــم  ـــد ه ـــد و بع ـــاحلی را گرفتن ـــان س ـــه خیاب ـــاز راه خان ب
ــه  ــنیدند کـ ــار جـــواب شـ ــا روح‌الله را. ایـــن بـ ــراغ آقـ سـ
ــد او را  ــته و می‌توانیـ ــه بازنگشـ ــن خانـ ــه ایـ ــان بـ ایشـ

در منـــزل آقـــای اشـــراقی، دامـــادش، پیـــدا کنیـــد.
، روبـــه‌روی   نشـــانی را هـــم دادنـــد: خیابـــان دور شـــهر
کوچـــه صـــدوق؛ محلـــه‌ای کـــه نویســـنده تـــا 
ــا بـــود. ســـه مـــرد طلبـــه  کن آنجـ پنج‌ســـالگی‌اش ســـا

ســـرانجام آقـــا روح‌الله را آنجـــا یافتنـــد.
آن ســـه دلیـــل آمدنشـــان را بـــه نگهبانـــان گفتنـــد. 
مراتـــب خدمت آقا روح‌الله اعـــام و اجازه ورود صادر 
شـــد. وارد خانـــه شـــدند. راهرویـــی در ورودی منـــزل 

خ داد. بـــود کـــه اصـــل واقعـــه همـــان جـــا ر
آن ســـه همـــان جـــا منتظـــر ماندنـــد تـــا امـــام آمـــد. 

به‌نوبـــت دو پارچـــه مشـــکی و یـــک پارچـــه ســـفید 
هفـــت متـــری را کـــه قبل‌تـــر از آن جایـــی بـــا کمـــک هـــم 
پیچیـــده و آمـــاده کـــرده بودنـــد، تقدیـــم آقـــا روح‌الله 
کردنـــد و او نیـــز یکـــی یکـــی روی سرشـــان گذاشـــت؛ 
روی پـــا، بـــدون هیـــچ مراســـمی، بـــدون هیـــچ عکـــس 

ــه‌ای. ــج دقیقـ ــی پنـ ــازه احتمالـ ــی، در بـ و نقلـ
 رســـم دنیـــای طلبه‌هـــا ایـــن اســـت کـــه یکـــی از علمـــا و 
ـــا روی  ـــد و عب ـــه عمامـــه سرشـــان بگذارن ـــزرگان زمان ب
دوششـــان بیندازنـــد و از آن لحظـــه بـــه بعـــد رســـما 
ـــود  ـــده نب ـــم نش ـــوز رس ـــان هن ـــا آن زم ـــوند؛ ام ـــه ش طلب
طلبه‌هـــا بـــه دســـت مبـــارک آقـــا روح‌الله معمـــم شـــوند.
آن ســـه مـــرد یـــک روز گـــرم تابســـتانی تـــوی راهـــروی 
خانـــه‌ای در یکـــی از محله‌هـــای قـــم کـــه بعدهـــا 
شـــد دفتـــر حـــج و زیـــارت، بـــه دســـت نفـــر اول انقـــاب 

ــدند. ــد شـ آخونـ
راوی می‌گویـــد آقـــا روح‌الله تنهـــا دو کلمـــه بـــه او 
ــرد:  ــرار کـ ــار تکـ ــه بـ ــم سـ ــه را هـ ــه آن دو کلمـ ــت کـ گفـ
ـــم آن  ـــد ه ـــوا، درس. بع ـــوا، درس؛ تق ـــوا، درس؛ تق تق
راهـــروی نورگرفتـــه را تـــرک کـــرد.راوی ایـــن ماجـــرا، 

بابـــای نویســـنده اســـت.

سیده نرگس
 نظام‌الدین

خبرنگار

۴۵ ســـال از روزی که ســـه طلبه مدرســـه صدر خواجو 
شـــال و کلاه کردنـــد بـــه ســـمت قـــم، می‌گـــذرد: راوی، 
آســـد علی هاشـــمی کله‌ای )بـــدون تشـــدید بخوانید( 
از کلـــه مســـیح کـــه امـــروز بـــه رحمـــت خـــدا رفتـــه اســـت 
و محمدباقـــر کرمانـــی؛ ســـه طلبـــه‌ای کـــه هـــر کـــدام 
توشـــه‌ای ویژه به همـــراه داشـــتند: دو پارچه مشـــکی 

و یـــک پارچـــه ســـفید؛ هرکـــدام هفـــت متـــر.
 در کنـــارش، نفـــری یـــک دســـت لبـــاس رســـمی 
ک گذاشـــتند و راهـــی خیابـــان  طلبگـــی تـــوی ســـا

مســـجد ســـید شـــدند. 
گاراژ را پیـــدا کردنـــد و نشســـتند تـــوی اتوبوس‌هـــای 
شـــمس‌العماره. صبـــح بـــود. تـــا اتوبـــوس لـــک و 
لـــک کنـــد و پیـــچ و خـــم جـــاده قدیـــم را گـــز کنـــد، 

ظهـــر رســـیدند قـــم.
ــد  ــا خواندنـ ــاز را کجـ ــه نمـ ــده کـ ــر راوی نمانـ در خاطـ
یـــا ناهـــار را کجـــا خوردنـــد. در ذهنـــش اصـــل ماجـــرا 

 ماجرای عاقبت‌به‌خیری 
سه پارچه هفت متری

ویراستار  و دبیر صفحه 
احمد مهره کش

 راوی می‌گوید
آقا روح‌الله تنها 

دو کلمه به او 
گفت که آن دو 

 کلمه را هم سه بار
تکرار کرد: تقوا، 

درس؛ تقوا، درس؛ 
تقوا، درس. بعد 

هم آن راهروی 
 نورگرفته را

ترک کرد

مناقصه عمومی یک مرحله ای 
فراخوان مناقصه تامین 30 عدد برد موتور اسکانیا شهری

 شرکت اتوبوسرانی اصفهان  در نظر دارد فراخوان مناقصه تامین
 30 عدد برد اسکانیا شهری  به شماره 2004100409000006 را از 

طریق سامانه تدارکات الکترونیکی دولت برگزار نماید.
کلیه مراحل برگزاری فراخوان از دریافت و تحویل اسناد فراخوان 
کت ها از طریق درگاه سامانه تدارکات الکترونیکی  تا بازگشایی پا
دولت )ستاد( به آدرس www.setadiran.ir انجام خواهد شد.
متقاضیــان شــرکت در فراخــوان در صــورت عــدم عضویــت در 
سامانه، نسبت به ثبت نام و دریافت گواهی امضای الکترونیکی 
)بــه صــورت برخــط( بــرای کلیــه صاحبــان امضــای مجــاز و مهر 

سازمانی اقدام لازم را به عمل آورند.
مواعد زمانی:

1404/03/13  ساعت: 08:00  -تاریخ انتشار فراخوان: 
1404/03/21  ساعت :13:00 -مهلت دریافت اسناد فراخوان: 
1404/04/03 ساعت : 13:00 -مهلت ارسال پیشنهادات: 

1404/04/04 ساعت : 08:00  کت ها:  -زمان بازگشایی پا
اطلاعات تماس و آدرس دستگاه :

اصفهان -خیابان کاوه -جنب ترمینال بابلدشت -کوچه شهید مقاره زاده
38188 تلفن ثابت داخلی 155

مناقصه عمومی همزمان با ارزیابی )یکپارچه( فراخوان یک مرحله ای
شهرداری اصفهان در نظر دارد فراخوان مناقصه مهندسی ، ساخت، حمل، نصب و راه اندازی تصفیه خانه سلامت واقع در منطقه 10 شهرداری اصفهان 
به همراه ایجاد زیر ســاخت های لازم و بهــره برداری یک ســاله به ظرفیت 1728 متــر مکعب در شــبانه روز بــه روش IFAS را از طریق ســامانه تدارکات 

الکترونیکی دولت برگزار نماید.
) شماره فراخوان 2004094325000047( و مبلغ تضمین شرکت در مناقصه 27/500/000/000ریال

کت ها از طریق درگاه سامانه تدارکات الکترونیکی دولت )ستاد( به آدرس  کلیه مراحل برگزاری فراخوان از دریافت و تحویل اسناد فراخوان تا بازگشایی پا
www.setadiran.ir انجام خواهد شد.

متقاضیان شرکت در فراخوان در صورت عدم عضویت در سامانه، نسبت به ثبت نام و دریافت گواهی امضای الکترونیکی )به صورت برخط( برای کلیه 
صاحبان امضای مجاز و مهر سازمانی اقدام لازم را به عمل آورند

مواعد زمانی:
-مهلت دریافت اسناد فراخوان: تا ساعت: 17:00****** 1404/03/25 -تاریخ انتشار فراخوان :                                        ***** 1404/03/13 
کت ارزیابی: ساعت:          08:00 ******      1404/04/10 -زمان بازگشایی پا -مهلت ارسال پیشنهادات: تا ساعت: 17:00 ****** 1404/04/09 

•-نوع و مبلغ تضمین در شرایط شرکت در مناقصه تعیین گردیده است.
•آدرس دستگاه : اصفهان - خیابان آیت ا... شمس آبادی ، کوچه شماره 23 ، معاونت خدمات شهری شهرداری اصفهان

•اطلاعات تماس :      03132241850- 03132241860 -03132241870

گهی مزایده  آ
ح و  ســازمان پایانه های مســافربری شــهرداری اصفهان در نظر دارد تعدادی از غرفه های واقع در پایانه های  مســافربری اصفهان را با شــر
ج در اســناد مزایــده و بــا بهــره گیــری از ســامانه تــدارکات الکترونیکــی دولــت )ســتاد( )www.setadiran.ir(  بــه شــماره  جزئیــات منــدر

گذار نماید. 5004100569000001  که در سامانه ستاد ثبت و منتشر شده است را وا
-  مواعد زمانی:

انتشار فراخوان:    1404/03/13
      1404/03/27 مهلت دریافت اسناد:  

مهلت ارسال پیشنهاد:     1404/04/07
تاریخ بازگشایی پیشنهادها:   1404/04/08

- برگزاری مزایده صرفا از طریق سامانه تدارکات الکترونیکی دولت )ستاد( می باشد و کلیه مراحل فرآیند مزایده شامل دریافت اسناد مزایده، 
کت ها، اعلام به برنده و اطلاع از وضعیت برنده بودن پیشنهاد  گذاری غرفه ها، ارســال پیشــنهاد قیمت، بازگشــایی پا شرایط و نحوه وا

دهندگان محترم از این طریق امکان پذیر می باشد.
- در صورتی که نفرات اول و دوم شرکت کننده )برندگان مزایده( از انجام معامله خودداری نمایند، سپرده شرکت در مزایده آنان به ترتیب 

به نفع سازمان ضبط خواهد شد.
- سازمان در رد یک یا تمام پیشنهادها مختار و صاحب نظر نهایی است.

- متقاضیان شرکت در مزایده می بایست جهت ثبت نام و دریافت گواهی الکترونیکی )توکن( با شماره 1456 )مرکز پشتیبانی و پاسخگویی 
سامانه تدارکات الکترونیکی دولت( تماس حاصل نمایند.

ک 64 تلفن 031-34399980 - آدرس سازمان: اصفهان خیابان کاوه خیابان شهید عادلپور بعد از چهارراه عارف پلا
سازمان پایانه های مسافربری شهرداری اصفهان

گهی دعوت مجمع عمومی عادی سالیانه صاحبان سهام  آ
شرکت نمایشگاه های بین المللی استان اصفهان )سهامی خاص( 

              شماره ثبت 9922 شناسه ملی 10260310004 
بدینوسیله از کلیه سهامداران محترم شرکت نمایشگاه های بین المللی استان 
اصفهان )ســهامی خاص( دعوت به عمل می آید تا در جلسه مجمع عمومی 
خ 25  عادی ســالیانه صاحبــان ســهام این شــرکت کــه در روز یک شــنبه مــور
خردادماه 1404 راس ساعت 15 در محل برگزاری نمایشگاه ها واقع در روشن 
دشــت،کمربندی شــرق، اتوبان اســتاد پرورش، جنب پادگان شهید بهشتی 

تشکیل خواهد شد حضور به هم رسانند. 
دستور جلسه: 

1- استماع گزارش هیئت مدیره شرکت مربوط به عملکرد سال مالی منتهی به 1403/12/30 
2-  استماع گزارش حسابرس و بازرس قانونی شرکت درباره صورتهای مالی 

منتهی به 1403/12/30 
3- تصویب صورتهای مالی عملکرد سال مالی منتهی به 1403/12/30  

4- انتخاب حسابرس و بازرس قانونی شرکت و تعیین حق الزحمه مربوطه 
برای سال مالی 1404  

گهی های شرکت.  5- انتخاب روزنامه کثیرالانتشار جهت درج آ
6- تعیین حق حضور در جلســات اعض ای هیئت مدیره شــرکت برای سال 

 1404
7- تعیین پاداش اعضای هیات مدیره شرکت برای سال 1403 

8- سایر مواردی که در صلاحیت مجمع باشد. 
خواهشمند است راس ساعت مقرر حضور بهم رسانید.    

هیئت مدیره شرکت

گهی استفاده از حق تقدم ســهام  شرکت توســعه تابان اصفهان )سهامی خاص( ثبت شــده به شــماره 46010 دارای  شناسه ملی  بدینوســیله تمدید آ
ح ذیل به اطلاع کلیه سهامداران شرکت می رساند. 10260639982 را به شر

با استناد به مصوبه مجمع عمومی فوق العاده مورخ 1403/12/25 شرکت توسعه تابان اصفهان  مبنی بر تفویض اختیار به هیئت مدیره شرکت جهت 
 انجام افزایــش ســرمایه در طی ســه مرحلــه، مقــرر اســت در مرحلــه اول ســرمایه شــرکت از مبلــغ 69/000/000/000 ریــال منقســم بــه 69/000/000 
سهم 1000 ریالی تا مبلغ 400/000/000/000 ریال منقسم به 400/000/000 ســهم 1000 ریالی با نام از طریق پرداخت مبلغ اسمی سهم )آورده نقدی( 
گهی  ج در  بند 1 ماده 158 لایحه اصلاحی قانون تجارت افزایش یابد لذا از کلیه سهامداران محترم شرکت درخواست می شود از تاریخ نشر این آ مندر
به مدت 7 روز اضافه بر 60 روز قبلی از حق تقدم خود نســبت به خرید ســهم استفاده نمایند و مبلغ اسمی خرید ســهام را به شماره حساب شبا شماره  
 610190000000119694493008  شرکت نزد بانک صادرات شعبه  ســی و سه پل کد 2792  واریز و فیش مربوطه را به دفتر شرکت واقع در اصفهان،

 سی و ســه پل، ابتدای چهارباغ بالا، مجتمع تجاری اداری کوثر، طبقه ســوم، واحد 519 کدپستی  8173697956  تســلیم نمایند. بر این اساس هر 
 سهامدار به نسبت هر سهم خود به ارزش اســمی 1000 ریال به میزان 4/7971 ســهم معادل 4797/1 ریال از حق تقدم در افزایش سرمایه  برخوردار

گــذار نمــوده و در رعایت مصوبه    می باشــد. بدیهی اســت پس از انقضاء مهلت مقرر، هیئــت مدیره می تواند ســهام باقیمانــده را به ســایر متقاضیان وا
مجمع عمومی فوق العاده مورخ 1403/12/25 نسبت به ثبت افزایش سرمایه تا سقفی که محقق گردیده اقدام نماید.

هیئت مدیره شرکت توسعه تابان اصفهان

گهی استفاده از حق تقدم سهام  جهت افزایش سرمایه  شر کت توسعه تابان اصفهان )سهامی خاص( تمدید آ
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